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А н о т а ц і я
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У дослідженні проведено аналіз сучасного стану можливостей реалізації службової кар'єри державного службовця та вивчено організаційно-правовий потенціал для розвитку кар'єрного зростання посадової особи органу державної влади.

Охарактеризовано теоретично-правові засади службової кар'єри в системі державної служби, здійснено аналіз факторів для реалізації службової кар'єри державного службовця в контексті основних організаційних та кадрових процедур. З урахуванням сучасних тенденцій визначено основні напрями покращення умов для реалізації кар'єри державного службовця.

Матеріали роботи будуть корисними у практичній діяльності державних службовців,  зокрема працівників служб управління персоналом, під час їх навчання та підвищення кваліфікації.
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The study analyzes the current state of opportunities for the career of a civil servant and examines the organizational and legal potential for career development of public officials. 
The theoretical and legal principles of official career in the civil service system are characterized; the analysis of factors for realization of official career of civil servant in the context of the basic organizational and personnel procedures is carried out. Taking into account current trends, the main directions of improving the conditions for the career of a civil servant have been identified.
The materials of the work will be useful in the practical activities of civil servants, in particular employees of personnel management services, during their training and advanced training.
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В с т у п

Актуальність теми. Державна служба, як невід'ємний чинник функціонування державного апарату, не тільки покликана забезпечити його стабільність, дієвість та ефективність у сучасних соціально-політичних і правових реаліях України, але й сама потребує створення відповідного державно-правового механізму щодо її організації та функціонування. Питання реформування державної служби до теперішнього часу залишаються актуальними, важливими й затребуваними, особливо, з огляду на те, що неодноразові організаційно-правові заходи його здійснення до цих пір залишаються частково нереалізованими, або ж такими, що уже не відповідають тим реаліям, які є характерними для сучасної України. 
Прийняття Закону України "Про державну службу" (2015), як одного з вирішальних етапів реформування державної служби, мало би вирішити цілий ряд актуальних, важливих і проблемних питань інституту державної служби з урахуванням тих новітніх політико-правових змін, які мають місце в державі і суспільстві. Однак, навіть із урахуванням цього законодавчого акта завдання пошуку і запровадження оптимальної, дієвої й ефективної моделі державної служби залишається одним із першочергових. 
Звернення до службової кар'єри, як до предмета дослідження магістерської роботи, обумовлено, перш за все, необхідністю запровадження авторитетної  і стабільної державної служби, основним завданням якої має стати ідеологія політично нейтрального функціонування державного апарату для забезпечення реалізації прав, свобод та законних інтересів громадян, надання їм державних послуг. Таким чином, мова йде про формування корпусу державних службовців з високим рівнем професійної компетентності, почуттям персональної відповідальності й здатних оперативно та ефективно вирішувати державні завдання і функції на всіх рівнях державного управління.

Кар'єра є характерною для будь-якої ієрархічної системи, а службова кар'єра не тільки притаманна державній службі, але й є наскрізним чинником інституту державної служби, оскільки безпосередньо супроводжує практично всі його субінститути (вступ на державну службу, просування по державній службі, оцінювання діяльності, припинення державної служби тощо). Таким чином, саме службова кар'єра є тим мотиваційно-правовим зв'язком між державним органом і державним службовцем, який здатен реально впливати на інститут державної служби, а саме на об'єктивність формування кадрового потенціалу державних службовців, підготовку державних службовців відповідного рівня професійної компетенції, підвищення рівня і значення державно-службової діяльності, об'єктивне оцінювання діяльності державних службовців і забезпечення реалізації їх правового статусу тощо. 
Вищенаведене актуалізує тему магістерського дослідження у контексті вивчення поняття, сутності, природи і правового регулювання службової кар'єри в системі вітчизняної державної служби.
Метою магістерської роботи є аналіз сучасного стану можливостей реалізації службової кар'єри державного службовця та вивчення потенціалу для розвитку кар'єрного зростання посадової особи органу державної влади.

Мета роботи конкретизована у таких завданнях:

– охарактеризувати теоретично-правові засади службової кар'єри в системі державної служби;
– здійснити аналіз умов для реалізації службової кар'єри державного службовця в контексті основних організаційних та кадрових процедур;
– визначити основні напрями покращення умов для реалізації кар'єри державного службовця.

Об'єкт дослідження – система державної служби в Україні. 

Предмет магістерської роботи – ключові характеристики службової кар'єри державного службовця.

Методологічною основою роботи стала теорія пізнання. Теоретико-методологічна специфіка досліджуваної теми зумовила застосування низки загальнонаукових та спеціальних методів для з’ясування особливостей службової кар'єри державного службовця в Україні:

– системний підхід;

– теоретичний аналіз;

– структурно-логічний аналіз;

– узагальнення;

– синтез; 
– статистичний метод;

– порівняльно-правовий метод.

Джерельну базу роботи склали законодавчі та нормативно-правові акти; окремі дослідження вітчизняних науковців, таких як: Л. Біла-Тіунова, Л. Воронько, Ю. Ковбасюк, В. Крамаренко, В. Лозовецька, В. Малиновський, М. Орлів, С. Серьогін та ін.

Практичне значення магістерської роботи полягає в тому, що її матеріали можна використати:

– у практичній діяльності державних службовців;

– у навчальному процесі підготовки фахівців за спеціальністю 281 "Публічне управління та адміністрування";

– під час підвищення кваліфікації посадових осіб органів влади, зокрема для навчання працівників служб управління персоналом.

Структура роботи. Логіка проведеного дослідження зумовила структуру роботи: вступ; два розділи (сім підрозділів); висновки; список використаних джерел. Загальний обсяг роботи складає 85 сторінок, у т.ч. основного тексту – 78 сторінок. У роботі вміщено вісім рисунків та шість таблиць. Список використаних джерел містить 64 найменування.  
Р о з д і л    1

Теоретично-правові засади Службової кар'єри 
в системі державної служби
1.1 Організаційно-правові основи державної служби

Конституція України
 визначила державну службу як найважливіший інститут у справі розвитку української державності. Сучасна держава має величезну кількість різноманітних завдань і функцій, від успішної реалізації яких залежить функціонування всієї суспільно-політичної системи. Конституція України має найвищу юридичну силу, тому усі закони та інші нормативно-правові акти приймаються на її основі та повинні відповідати їй. Державна служба є підпорядкованим елементом у структурі держави, який реагує на політичні імпульси з боку політичного керівництва. Політики, які прийшли до влади через вільні вибори та виражають волю населення, здобувають право визначати державну політику (у тому числі у сфері державної служби)
.
Норми Конституції України є нормами прямої дії. Вони не можуть бути змінені будь-якими законами. Водночас сам текст Конституції містить вказівки щодо необхідності прийняття низки законів, які сприятимуть розвитку положень, закріплених Конституцією у загальній формі. Конституція та закони України регулюють найважливіші суспільні відносини та закріплюють: 
– основи конституційного ладу та державного устрою; 
– основні права, свободи та обов'язки людини і громадянина; 
– форми та види власності, основи кримінального, адміністративного, цивільного, сімейного та інших галузей законодавства;

– інші принципові напрями життєдіяльності держави і суспільства. 
Інституціональні положення державної служби, які так чи інакше встановлюють державно-службові відносини, знайшли відображення в різних розділах Конституції України. Ст. 38 Основного Закону передбачає право громадян брати участь в управлінні державними справами. Зокрема, вона визначає рівне для всіх громадян право доступу до державної служби, а також до служби в органах місцевого самоврядування
. Ці конституційні положення відповідають Міжнародному пакту про громадянські та політичні права від 16 грудня 1966 р., згідно з яким кожний громадянин повинен мати, без будь-якої дискримінації та необґрунтованих обмежень, право й можливість брати участь у веденні державних справ як безпосередньо, так і через вільно обраних представників. Цей самий Пакт установлює, що під час прийому на державну службу не може бути привілеїв чи обмежень за ознаками раси, кольору шкіри, політичних, релігійних та інших переконань, статі, етнічного та соціального походження, майнового стану, місця проживання або іншими ознаками, а також інших обставин для громадян, чия професійна підготовка відповідає вимогам щодо відповідної посади
. 
Право громадян брати участь в управлінні державними справами забезпечується також можливістю обирати й бути обраним до органів державної влади та органів місцевого самоврядування. У Конституції визначено також інші форми участі громадян в управлінні справами держави. Згідно зі ст. 36 громадяни України мають право на свободу об'єднання у політичні партії та громадські об'єднання для здійснення і захисту своїх прав і свобод та задоволення політичних, економічних, культурних та інших інтересів. Політичні партії, у свою чергу, сприяють формуванню і вираженню політичної волі громадян
.

Конституція України значною мірою регулює питання, пов'язані з визначенням і реалізацією правового статусу державних службовців. 
Правовий статус державних службовців містить такі складові: 
– способи заміщення посад; 
– нормування та організація праці; 
– вимоги, що висуваються до державних службовців, та гарантії держави;
– права, обов'язки, обмеження й заборони щодо посади; 
– проходження служби; 
– заходи стимулювання та відповідальності. 
Конституція України визначає два способи заміщення посад (у різних процедурах і співвідношеннях): виборність і призначення. Державні службовці призначаються та звільняються з посад керівниками органів у визначеному Законом України "Про державну службу" порядку
. Конституція України також визначає певні умови призначення на посади, зокрема прийняття присяги, та встановлює певні обмеження на зайняття посад. 
Державні службовці мають певний правовий статус. Для них визначено особливі умови вступу на державну службу, проходження та припинення служби. Вони реалізують надані їм повноваження, функції як усередині органу державної влади, так і щодо зовнішніх суб'єктів права (громадян, інших організацій тощо). Права державних службовців як складовий фактор їх правового статусу ґрунтуються на конституційних правах громадян України. Одночасно Конституція України передбачає можливість деякого обмеження прав і свобод людини й громадянина стосовно державних службовців. Зокрема, згідно чинного законодавства посадові особи органів влади не мають права на страйк та права займатися підприємницькою діяльністю.

Найважливішою передумовою побудови правової держави, є виконання державними службовцями своїх функцій на основі принципу політичного нейтралітету. Майже всі розвинуті в економіко-правовому відношенні держави завжди намагаються сформувати такий державний апарат, який був би вільним від впливу ззовні. Тому основне завдання державних службовців у цих країнах полягає в тому, щоб реалізувати державні рішення, прийняті в установленому порядку. Принциповою рисою, що характеризує сучасну правову державу, є наявність багатопартійної системи. А відтак закономірно виникає питання про співвідношення державної служби як практичної професійної діяльності державних службовців і можливості для них бути членами різних політичних партій
.

В умовах зіткнення інтересів організованих соціальних груп і їх різноспрямованого впливу вкрай необхідна незалежна державна служба, яка є прибічником інтересів усього суспільства й держави загалом і водночас прагне справедливого та зваженого врахування групових інтересів. Державний службовець зобов'язаний нести свою службу в інтересах особи і громадянина, всього суспільства. Держава, у свою чергу, повинна повною мірою гарантувати таку службу. Якщо державна служба – це професія, то вона не є політикою, а спрямовується на вирішення практичних завдань. Посадові обов'язки такий чиновник виконує неупереджено, незважаючи на свої політичні пристрасті та переконання. В ідеалі державна служба має гарантувати безперервність державних дій навіть у разі постійної зміни співвідношення політичних сил у суспільстві. Громадянин, який вступає на державну службу, добровільно погоджується на окремі обмеження своїх конституційних прав і свобод, що стає нормою, основою для всієї системи державної служби. 

Слід зазначити, що закони самі по собі не мають можливості розв'язувати конкретні проблеми з огляду на узагальнюючий характер та наявність певних закономірностей у суспільних відносинах. Тим більше, державна служба розвивається та потребує оперативного регулювання, що здійснюється нормативними актами Президента та Кабінету Міністрів України. Таким чином, Конституція України закріпила основні положення інституту державної служби. Інституціональні положення державної служби, які так чи інакше встановлюють державно-службові відносини, знайшли відображення в різних розділах Конституції України. Окрім того організаційно-правові засади державної служби унормовуються базовим Законом "Про державну службу" та іншими нормативно-правовими актами.

Окремо зазначимо, що державна служба являє собою особливий правовий інститут. Головна функція будь-якого правового інституту полягає в забезпеченні цілісного регулювання правовідносин у межах конкретної сфери суспільних відносин, у тому числі й, наприклад, державної служби.

Державний службовець є особливим суб'єктом адміністративного права – під час виконання повноважень повинен діяти на підставі закону, в межах закону й у спосіб, передбачений законом – і у цьому контексті йому притаманні дві основні ознаки: 
1) він виступає в суспільних відносинах як представник державної влади;
2) він є носієм прав і обов'язків, бере участь у правовідносинах на основі правових норм. Керуючись нормами адміністративного права, державні службовці розробляють, здійснюють експертизу, редагують проекти нормативно-правових актів, забезпечують їх реалізацію, контроль та моніторинг виконання, застосовують заходи адміністративного примусу, виконуючи контрольно-наглядові функції.

Таким чином, інститут державної служби є правовим засобом у системі побудови державності і складається з правових норм, які визначають, встановлюють та регулюють державно-службові відносини. Правові норми можуть ефективно функціонувати лише за умови їх внутрішньої узгодженості й скоординованості. 
Державній службі як інституційній системі притаманний особливий адміністративно-правовий режим, основні характеристики якого наведені на рис. 1.1
.
Реалізація вищенаведених теоретичних положень знайшла правове відображення в Законі України "Про державну службу", який регулює відносини, що виникають у зв’язку із вступом на державну службу, її проходженням та припиненням, визначає правовий статус державного службовця. Так, відповідно до ст. 1 цього Закону "Державна служба – це публічна, професійна, політично неупереджена діяльність із практичного виконання завдань і функцій держави, зокрема щодо:


1) аналізу державної політики на загальнодержавному, галузевому і регіональному рівнях та підготовки пропозицій стосовно її формування, у тому числі розроблення та проведення експертизи проектів програм, концепцій, стратегій, проектів законів та інших нормативно-правових актів, проектів міжнародних договорів;

2) забезпечення реалізації державної політики, виконання загальнодержавних, галузевих і регіональних програм, виконання законів та інших нормативно-правових актів;

3) забезпечення надання доступних і якісних адміністративних послуг;

4) здійснення державного нагляду та контролю за дотриманням законодавства;

5) управління державними фінансовими ресурсами, майном та контролю за їх використанням;

6) управління персоналом державних органів;

7) реалізації інших повноважень державного органу, визначених законодавством"
.

Відповідно державним службовцем може бути громадянин України, який займає посаду державної служби в органі державної влади, іншому державному органі, його апараті, одержує заробітну плату за рахунок коштів державного бюджету та здійснює встановлені для цієї посади повноваження, безпосередньо пов’язані з виконанням завдань і функцій такого державного органу, а також дотримується принципів державної служби
.
Державна служба здійснюється з дотриманням системних принципів, зміст яких відображено у таблиці:
Табл. 1.1 – Сутнісні характеристики принципів державної служби

	Принцип
	Зміст принципу

	верховенство права
	забезпечення пріоритету прав і свобод людини і громадянина відповідно до Конституції України, що визначають зміст та спрямованість діяльності державного службовця під час виконання завдань і функцій держави

	законність
	обов’язок державного службовця діяти лише на підставі, в межах повноважень та у спосіб, що передбачені Конституцією та законами України

	професіоналізм
	компетентне, об’єктивне і неупереджене виконання посадових обов’язків, постійне підвищення державним службовцем рівня своєї професійної компетентності, вільне володіння державною мовою і, за потреби, регіональною мовою або мовою національних меншин, визначеною відповідно до закон

	патріотизм
	відданість та вірне служіння Українському народові

	доброчесність
	спрямованість дій державного службовця на захист публічних інтересів та відмова державного службовця від превалювання приватного інтересу під час здійснення наданих йому повноважень

	ефективність
	раціональне і результативне використання ресурсів для досягнення цілей державної політики

	забезпечення рівного доступу до державної служби
	заборона всіх форм та проявів дискримінації, відсутність необґрунтованих обмежень або надання необґрунтованих переваг певним категоріям громадян під час вступу на державну службу та її проходження

	політична неупередженість
	недопущення впливу політичних поглядів на дії та рішення державного службовця, а також утримання від демонстрації свого ставлення до політичних партій, демонстрації власних політичних поглядів під час виконання посадових обов’язків

	прозорість
	відкритість інформації про діяльність державного службовця, крім випадків, визначених Конституцією та законами України

	стабільність
	призначення державних службовців безстроково, крім випадків, визначених законом, незалежність персонального складу державної служби від змін політичного керівництва держави та державних органів


У системі державної служби України встановлено три категорії посад:

– категорія "А" – вищий корпус державної служби;

– категорія "Б" – керівники;
– категорія "В" – спеціалісти
.
Відповідно до законодавства система управління державною службою включає:

1) Кабінет Міністрів України;

2) центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері державної служби (Національне агентство України з питань державної служби);

3) Комісію з питань вищого корпусу державної служби та відповідні конкурсні комісії;

4) керівників державної служби;

5) служби управління персоналом.
Повноваження керівника державної служби здійснюють:

1) у Секретаріаті Кабінету Міністрів України – Державний секретар Кабінету Міністрів України;

2) у міністерстві – державний секретар міністерства;

3) в іншому центральному органі виконавчої влади – керівник відповідного органу;

4) у місцевих державних адміністраціях: керівник апарату – в апараті місцевої державної адміністрації та її структурних підрозділах (крім структурних підрозділів зі статусом юридичних осіб публічного права); керівник структурного підрозділу зі статусом юридичної особи публічного права – у такому підрозділі;

5) у державних органах, посади керівників яких належать до посад державної служби, – керівник відповідного органу;

6) в інших державних органах або в разі прямого підпорядкування окремій особі, яка займає політичну посаду, – керівник апарату (секретаріату).

У органі державної влади залежно від чисельності персоналу утворюється структурний підрозділ або вводиться посада спеціаліста з питань персоналу (служба управління персоналом) з прямим підпорядкуванням керівнику державної служби. Обов’язки служби управління персоналом можуть бути покладені на одного з державних службовців органу. Служба управління персоналом забезпечує здійснення керівником державної служби своїх повноважень, відповідає за реалізацію державної політики з питань управління персоналом у державному органі, добір персоналу, планування та організацію заходів з питань підвищення рівня професійної компетентності державних службовців, документальне оформлення вступу на державну службу, її проходження та припинення, укладання та розривання контрактів про проходження державної служби, а також виконує інші функції, передбачені законодавством
.

1.2 Характеристики службової кар'єри

Термін "службова кар'єра" було введено у вітчизняний науковий обіг як правову категорію лише наприкінці XX ст., за радянських часів термін "кар'єра" використовували з негативним відтінком. Навіть з'явився термін "кар'єризм", який означав гонитву за особистим успіхом у службовій та іншій діяльності через честолюбство або з корисливих мотивів на шкоду суспільним інтересам
. 
Як явище правової дійсності службова кар'єра має ряд ознак та особливостей, що дозволяють виокремити її з інших видів кар'єри (наукової, спортивної, релігійної тощо).
З огляду на її роль у структурі державної служби сьогодні кар'єру визначають як нормативно урегульоване цілеспрямоване просування особи в системі  державної служби для реалізації державних інтересів та задоволення своїх інтересів шляхом заміщення вищої посади або присвоєння вищого рангу
.
Службову кар'єру можна класифікувати на види за: 
– видом діяльності; 
– можливістю її здійснення; 
– швидкістю просування; 
– напрямом розвитку; 
– місцем проходження; 
– характером реалізації
Основні етапи службової кар'єри відображено на рис. 1.2.


Рис. 1.2 – Етапи службової кар'єри

Аналіз процесуальних теорій очікування свідчить, що поведінка співробітників визначається поведінкою: 
а) керівника, який за певних умов стимулює роботу співробітника; 
б) співробітника, який упевнений, що за певних умов йому буде видано винагороду; 
в) співробітника і керівника: керівник допускає, що при певному поліпшенні якості роботи робітника, йому буде видано певну винагороду; 
г) співробітника, який зіставляє розмір винагороди із сумою, яка є необхідною йому для задоволення певної потреби.

Таким чином, можна стверджувати, що кар'єра – це нерозривна сукупність суб'єктивного усвідомлення службового майбутнього, шляхів самовираження і задоволення діяльністю та індивідуального усвідомлення власної позиції і поведінки службовця, які зумовлені індивідуально-конкретним досвідом та діяльністю на службі.

Серед напрямків розвитку службової кар'єри можна виокремити вертикальний, горизонтальний, східчастий, прихований. Кар'єра управлінця полягає в просуванні по службових сходах, збільшення сфери його відповідальності, влади, прагнення досягти її вершин в тій чи іншій галузі.

Змістом кар'єри спеціаліста є вдосконалення кваліфікації працівника, його професійної майстерності в тій сфері, в якій він вважає себе компетентним
. 

Також за змістом визначають посадову та професійну кар'єри. Посадова кар'єра – просування за посадами, відповідно до посадової ієрархії. Професійна кар'єра – це становлення працівника як професіонала, кваліфікованого фахівця у своїй справі, що відбувається протягом усього трудового життя працівника. Вона може реалізовуватися в різних органах і установах.

У залежності від галузі знань дефініція "кар'єра" трактується по різному: 
– у соціології – як модель переміщення індивідів із нижчестоящих суспільних позицій на вищестоящі; 
– у психології – як уявлення про етапність індивідуального розвитку; 
– у соціальній психології – як залежність трудової кар'єри від типу особистості, яка формується під впливом певних соціальних факторів її взаємодії з мікросередовищем;

– у менеджменті людських ресурсів – кар'єра виступає як сполучна ланка між прагненнями індивіда та еволюцією соціальних структур; 
– у менеджменті організацій – як суб'єктивні власні судження працівника про своє трудове майбутнє, очікувані шляхи самовираження та задоволення працею, тобто це – поступове переміщення по службових сходинках, зміна здатностей, кваліфікаційних можливостей та розмірів винагороди, які пов'язані з діяльністю фахівця.
У структурному аспекті співвідношення понять "службова кар'єра" і "проходження служби" практично співпадають
. 

Універсальним і започатковуючим чинником службової кар'єри є посада, оскільки: 
1) кар'єра розпочинається із заміщення посади; 
2) кар'єра постійно має за мету заміщення посади більш високого рівня; 
3) результат кар’єри (у переважній більшості) визначається статусом посади (влада, незалежність, винагорода, становище тощо). 
Враховуючи зарубіжний досвід, можна стверджувати, що особливості будь-якої посади полягають в тому, що вона є складовою штатного розпису підприємства, установи, організації; має характер цільової установки; утворюється у спеціальному порядку і має правове закріплення; їй відповідає встановлене коло службових обов'язків і прав; вона опосередковує здійснення повноважень особою, яка займає посаду; є незалежною від службовця, який її виконує, а службовець не може бути власником посади; завдання, функції та повноваження, закріплені за посадою, мають організаційний або й владний характер; утримується за рахунок коштів бюджетів різних рівнів або способу формування
.
Правовий статус посади – це: 
1) система правовідносин, які виникають, змінюються й припиняються щодо заснування посади, порядку її заміщення, виконання, соціально-економічного забезпечення і правової охорони; 
2) система взаємозалежних, взаємопов'язаних і взаємообумовлених елементів, які визначають місце і роль посади в ієрархії посад, правовий статус особи, яка її виконує.

Стосовно кар'єри державного службовця, зазначимо, що вирішення питання щодо просування по службі базується на принципі: державний інтерес до оптимального заміщення посад державних службовців повинен мати пріоритетне значення перед особистим інтересом державного службовця, який бажає просування по службі. При цьому на державний орган має покладатися обов'язок не перешкоджати в реалізації даного права в межах державно-службових і фінансових можливостей.
Забезпечення службової кар'єри в системі державної служби має бути спрямовано на: 
–  удосконалення кадрового потенціалу з метою створення професійного, дієздатного державного апарату;

– забезпечення планомірності кар'єри для перспективної молоді, формування нового типу управління;

– профілактику та запобігання проявам корупції;

– забезпечення результативної та стабільної діяльності органів виконавчої влади, зниження рівня плинності кадрів
.

У цьому контексті цікавим є досвід Німеччини, яка розробила та запровадила законодавчі ініціативи щодо статусу чиновників та проходження службової кар'єри. У цьому плані найактуальніші для вітчизняної держслужби аспекти є наступними:

1) Для допуску до проходження службових кар'єр визначаються освітні заходи і результати їх закінчення, які закріплюються за відповідними службовими кар'єрами у відповідності до службово-правового принципу оцінки, що пов'язується із передбаченими функціями.

2) Норми про проходження службових кар'єр встановлюють у відповідності та з урахуванням положень права про оклади чиновників, які освітні заходи та іспити, передбачені та відповідають передумовам для службової кар'єри
.

Особливістю функцій управління службовою кар'єрою в системі державної служби є те, що вони є похідними від функцій державного управління та функцій державної служби. Водночас, функції управління службовою кар'єрою не є результатом автоматичного поєднання перших і других.

Для здійснення ефективного управління кар'єрою на державній службі необхідні такі компоненти :

– наявність нормативно-правової бази системи і механізмів управління кар'єрою на державній службі;
– збіг інтересів і очікувань державного службовця й інтересів і очікувань державного органу;
– визнання професійного досвіду, здібностей державних службовців найважливішою цінністю на всіх рівнях державного управління;
– адекватність професійного потенціалу особистості умовам його реалізації в державному органі;
– наявність високого статусу кадрових служб державних органів та наявність в них фахівців з управління кар'єрою персоналу;
– відносна стабільність організаційної та посадової структури органів державної влади, наявність обґрунтованого кар'єрного простору.
Таким чином, механізм управління службовою кар'єрою – це взаємопов'язані та взаємообумовлені елементи, що визначають організаційні та правові засади здійснення виконавчо-розпорядницької діяльності відповідних державних органів щодо забезпечення проходження державної служби й реалізації правового статусу державного службовця. На сучасному етапі реалізації системних реформ публічного управління у формуванні організаційної культури, сприятливої для розвитку людських ресурсів й реалізації службової кар'єри в державних органах, необхідно використовувати інструменти, які довели свою ефективність у закордонній практиці, – HR-брендинг, системи навчання і розвитку персоналу (зокрема, розвитку талантів), гнучкі умови роботи, програми добробуту працівників, гнучкі системи винагород тощо
.

Р о з д і л    2
Реалізація службової кар'єри
2.1 Вступ на державну службу

Відповідно до ст. 19 Закону України "Про державну службу"
 право на державну службу мають повнолітні громадяни України, які володіють державною мовою та яким присвоєно ступінь вищої освіти не нижче: магістра – для посад категорій "А" і "Б"; бакалавра, молодшого бакалавра – для посад категорії "В". При вступі на державну службу обов'язково засвідчується рівень володіння державною мовою у порядку, визначеному Національною комісією зі стандартів державної мови
. Іспит проходить у формі анонімного тестування з використанням комп’ютерної техніки. У разі успішного складання іспиту претендентові видається державний сертифікат, який діє безстроково.
Законодавство встановлює певні обмеження щодо реалізації права на державну службу. Зокрема, на державну службу не може вступити особа, яка:

· в установленому законом порядку визнана недієздатною або дієздатність якої обмежена;

· має судимість за вчинення умисного кримінального правопорушення, якщо така судимість не погашена або не знята в установленому законом порядку;

· відповідно до рішення суду позбавлена права займатися діяльністю, пов’язаною з виконанням функцій держави, або займати відповідні посади;

· піддавалася адміністративному стягненню за правопорушення, пов’язане з корупцією, – протягом трьох років з дня набрання відповідним рішенням суду законної сили;

· має громадянство іншої держави;

· не пройшла спеціальну перевірку
 або не надала згоду на її проведення;

· підпадає під заборону, встановлену Законом України "Про очищення влади"
.

До осіб, які претендують на вступ на державну службу, встановлено вимоги до їхньої професійної компетентності, які складаються із загальних та спеціальних вимог.
Загальні вимоги до претендентів подано у таблиці:

Табл. 2.1 – Загальні вимоги професійної компетентності до громадян, 

які вступають на державну службу
	Категорія посади
	Вимоги щодо досвіду роботи
	Вимоги щодо мовної компетентності

	категорія "А"
	загальний стаж роботи не менше семи років; досвід роботи на посадах державної служби категорій "А" чи "Б" або на посадах не нижче керівників структурних підрозділів в органах місцевого самоврядування, або досвід роботи на керівних посадах у відповідній сфері не менш як три роки
	вільне володіння державною мовою, володіння іноземною мовою, яка є однією з офіційних мов Ради Європи

	категорія "Б" у державному органі, юрисдикція якого поширюється на всю територію України
	досвід роботи на посадах державної служби категорій "Б" чи "В" або досвід служби в органах місцевого самоврядування, або досвід роботи на керівних посадах підприємств, установ та організацій незалежно від форми власності не менше двох років
	вільне володіння державною мовою

	категорія "Б" у державному органі, юрисдикція якого поширюється на територію однієї або кількох областей, міста Києва або Севастополя
	досвід роботи на посадах державної служби категорій "Б" чи "В" або досвід служби в органах місцевого самоврядування, або досвід роботи на керівних посадах підприємств, установ та організацій незалежно від форми власності не менше двох років
	вільне володіння державною мовою

	категорія "Б" в іншому державному органі, крім  зазначених вище


	досвід роботи на посадах державної служби категорій "Б" чи "В" або досвід служби в органах місцевого самоврядування, або досвід роботи на керівних посадах підприємств, установ та організацій незалежно від форми власності не менше одного року
	вільне володіння державною мовою

	категорія "В"
	не встановлено
	вільне володіння державною мовою


Щодо спеціальних вимог до осіб, які претендують на зайняття посад державної служби категорій "Б" і "В", то визначаються суб’єктом призначення з урахуванням рекомендацій, затверджених центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері державної служби. Крім цього, особи, які претендують на зайняття посад державної служби категорії "А", мають відповідати типовим вимогам (включаючи спеціальні), затвердженим Кабінетом Міністрів України
. Також окремі спеціальні вимоги можуть визначатися суб’єктом призначення у контракті про проходження державної служби (у разі укладення) у порядку, передбаченому Кабінетом Міністрів України.

Наведені вище нормативні положення мають на меті забезпечити високий рівень професіоналізму державної служби
.
Відповідно до чинного законодавства вступ на державну службу здійснюється шляхом призначення громадянина України на посаду державної служби за результатами конкурсу. Прийняття громадян України на посади державної служби без проведення конкурсу забороняється, крім випадків, передбачених законодавством. При запровадженні обов'язковості конкурсу на вакантні посади державної служби прогнозувалося формування корпусу державних службовців із дотриманням принципів рівності доступу до державної служби, транспарентності реалізації громадянами права на державну службу, а також відбору на державну службу на основі професій​них компетентностей та особистісних якостей, зокрема, лідерства, стресостійкості. Це мало унеможливити або суттєво зменшити корупційні ризики при формуванні професійного корпусу державної служби і стати суттєвою ознакою демократизації публічної служби в цілому
.
Особа, яка вступає на посаду державної служби вперше, набуває статусу державного службовця з дня публічного складення нею Присяги державного службовця, а особа, яка призначається на посаду державної служби повторно, – з дня призначення на посаду
.

Конкурс проводиться з метою добору осіб, здатних професійно виконувати посадові обов’язки. Його організація здійснюється відповідно до Порядку проведення конкурсу на зайняття посад державної служби
.

Конкурс проводиться:

а) для зайняття вакантної посади державної служби;

б) на посаду на період заміщення тимчасово відсутнього державного службовця, за яким зберігається посада державної служби;

в) на посади державної служби, що займають особи, припинення державної служби яких має у разі їх виходу державного службовця на пенсію або досягнення 65-річного віку;

г) на посади державної служби категорії "А", що займають особи, у яких спливає строк призначення.

У двох останніх випадках конкурс може бути оголошено не раніше ніж за два місяці до настання відповідної події.

Якщо у державному органі наявні декілька посад державної служби категорій "Б" і "В" з однаковими посадовими обов’язками та вимогами до професійних компетентностей, може проводитись один конкурс.
У разі реорганізації (злиття, приєднання, поділу, перетворення) або ліквідації державного органу переведення державного службовця на рівнозначну або нижчу (за його згодою) посаду в державному органі, якому передаються повноваження та функції такого органу, за рішенням суб’єкта призначення може здійснюватися без обов’язкового проведення конкурсу. Також під час передачі або делегування повноважень і функцій від державного органу до органу місцевого самоврядування переведення державного службовця на посаду служби в органах місцевого самоврядування здійснюється без обов’язкового проведення конкурсу в разі відповідності його професійної компетентності кваліфікаційним вимогам до відповідної посади та за умови вступу на службу вперше за результатами конкурсу.
Проведення конкурсу здійснюється з урахуванням рівня професійних компетентностей, особистих якостей і досягнень кандидатів на зайняття посади. На посади державної служби, пов’язані з питаннями державної таємниці, мобілізаційної підготовки, оборони та національної безпеки, може проводитися закритий конкурс.
Складові конкурсної процедури відображені на рисунку 2.1.
Для забезпечення відкритості і прозорості конкурсних процедур оголошення про проведення конкурсу оприлюднюється на Єдиному порталі вакансій державної служби
, а також може оприлюднюватися на веб-сайті державного органу, у якому оголошено конкурс (за наявності), та інших веб-сайтах.

Рішення про оголошення конкурсу на зайняття посади державної служби категорії "А" приймає суб’єкт призначення, на посади державної служби категорій "Б" і "В" – керівник державної служби в органі влади.


В оголошенні про конкурс обов'язково зазначаються:

– найменування і місцезнаходження державного органу;
– назва посади;

– посадові обов’язки;

– умови оплати праці;

– вимоги до професійної компетентності кандидата на посаду;

– інформація щодо строковості чи безстроковості призначення на посаду;

– істотні умови контракту про проходження державної служби (у разі укладення);

– вичерпний перелік інформації, необхідної для участі в конкурсі, та строк її подання;

– дата і місце проведення конкурсу;

– прізвище, номер телефону та адреса електронної пошти особи, яка надає додаткову інформацію з питань проведення конкурсу.

Строк подання інформації для участі в конкурсі не може становити менше 7 та більше 30 календарних днів з дня оприлюднення інформації про проведення конкурсу. Результати конкурсу оприлюднюються не пізніше 45 календарних днів з дня оприлюднення інформації про проведення такого конкурсу. Вакантні посади державної служби, на які протягом одного року не оголошено конкурс, підлягають скороченню.

Законодавець у ст. 25 Закону "Про державну службу" визначив перелік документів, які подає претендент на зайняття посади державної служби для участі у конкурсі
. Це:
– документ, що посвідчує особу та підтверджує громадянство України;

– заява про участь у конкурсі із зазначенням основних мотивів щодо зайняття посади державної служби, до якої додається резюме за формою, визначеною Кабінетом Міністрів України;

– заява, в якій повідомляється, що до претендента не застосовуються заборони, визначені Законом України "Про очищення влади", та згода на проходження перевірки та на оприлюднення відомостей відповідно до зазначеного Закону;

– документ, що підтверджує наявність відповідного ступеня вищої освіти;

– копія Державного сертифіката про рівень володіння державною мовою;

– відомості про стаж роботи, стаж державної служби (за наявності), досвід роботи на відповідних посадах згідно з вимогами;

– у разі проведення закритого конкурсу – інша інформацію для підтвердження відповідності умовам конкурсу;

– у разі проведення конкурсу на посаду державної служби категорії "А" – підтвердження подання декларації особи, уповноваженої на виконання функцій держави або місцевого самоврядування, за минулий рік.

Якщо особою, яка бажає взяти участь у конкурсі, незалежно від обставин уже було подано декларацію особи, уповноваженої на виконання функцій держави або місцевого самоврядування, за минулий рік, її повторне подання не вимагається.

Особа, яка бажає взяти участь у конкурсі, несе персональну відповідальність за достовірність наданої інформації. Забороняється вимагати від особи, яка претендує на зайняття посади державної служби, інформацію, не визначену Законом. Особа, яка бажає взяти участь у конкурсі, може додати до заяви про участь у конкурсі іншу інформацію про підтвердження досвіду роботи, про попередні результати тестування тощо. Державні службовці державного органу, в якому проводиться конкурс, які бажають взяти участь у конкурсі, подають лише заяву про участь у конкурсі.

Перед призначенням на посаду державної служби переможець конкурсу подає декларацію особи, уповноваженої на виконання функцій держави або місцевого самоврядування
, за минулий рік, якщо така декларація не подавалася раніше. У разі переведення державного службовця на іншу посаду державної служби декларація особи, уповноваженої на виконання функцій держави або місцевого самоврядування, не подається.

Конкурс на зайняття посади державної служби категорії "А" проводить Комісія з питань вищого корпусу державної служби. Конкурси на зайняття посад державної служби категорії "Б" або "В" проводяться конкурсними комісіями, утвореними суб’єктами призначення у державних органах влади. Конкурсна комісія утворюється суб’єктом призначення у складі не менше п’яти осіб.
До складу конкурсних комісій можуть залучатися представники громадських об’єднань, що діють згідно із Законом України "Про громадські об’єднання"
. За рішенням Комісії або конкурсної комісії для проведення оцінки відповідності професійних компетентностей кандидата встановленим вимогам до їх роботи також можуть залучатися державні службовці, у тому числі з інших державних органів, науковці та експерти у відповідній сфері. Засідання конкурсної комісії є повноважним, якщо в ньому бере участь не менше половини її членів. Конкурсна комісія приймає рішення більшістю голосів членів такої комісії, які беруть участь у засіданні.
Проведення конкурсу здійснюється відповідно до визначених в установленому законом порядку вимог до професійної компетентності кандидата на зайняття вакантної посади державної служби за результатами оцінювання його особистих досягнень, знань, умінь і навичок, моральних і ділових якостей для належного виконання посадових обов’язків. Вимоги до професійної компетентності кандидата на зайняття посади включають кваліфікаційні вимоги, вимоги до компетентності та вимоги до професійних знань.

Перевірка володіння іноземною мовою кандидатів на зайняття посад категорії "А" проводиться після проведення тестування кандидатів.

Для забезпечення максимальної прозорості проведення конкурсу на зайняття посад категорії "А" здійснюється відеофіксація процедури проведення конкурсу. Відеозаписи публікуються на офіційному веб-сайті Національного агентства України з питань державної служби (НАДС) не пізніше ніж протягом наступного робочого дня після завершення відповідного етапу. За рішенням конкурсної комісії під час проведення конкурсу на зайняття посад категорій "Б" і "В" також може здійснюватися відео- або аудіо фіксація.
Дотримання принципів недискримінації та забезпечення рівного доступу під час проведення конкурсу включає можливість застосування в ході його проведення розумного пристосування для особи з інвалідністю, яка виявила бажання взяти участь у конкурсі, а також можливості застосування позитивних дій відповідно до Закону України "Про засади запобігання та протидії дискримінації в Україні"
.
Варто зазначити, що у разі неможливості проведення окремих етапів оцінювання у зв’язку із тимчасовою непрацездатністю, перебуванням на самоізоляції під медичним наглядом з метою запобігання поширенню на території України гострої респіраторної хвороби COVID-19 членів конкурсних комісій, зупиненням перевезень пасажирів у міському та міжміському транспорті, іншими встановленими Кабінетом Міністрів України обмеженнями у зв’язку із карантином, які унеможливлюють проведення окремих етапів оцінювання, та запровадженням посилених протиепідемічних заходів на території із значним поширенням гострої респіраторної хвороби COVID-19, суб’єкт призначення або керівник державної служби має право зупинити проведення конкурсу
.
Професійні компетентності кандидатів на зайняття вакантних посад державної служби оцінюються за затвердженими Урядом методами відповідно до визначених законодавством вимог:
Табл. 2.2 – Методи оцінювання компетентностей претендентів 
на зайняття вакантних посад державної служби

	Методи оцінювання
	Вимоги

	Тестування
	– абстрактне мислення
– числове мислення

– вербальне мислення

– знання законодавства

	Ситуаційне завдання 
(в усній формі)
	– стратегічне управління
– комунікація та взаємодія

– стресостійкість

– концептуальне та інноваційне мислення

– ефективність аналізу та висновків

	Співбесіда
	– управління організацією роботи
– управління персоналом

– досягнення результатів

– лідерство


За рішенням конкурсної комісії визначаються кандидатури на зайняття посад державної служби, які набрали найбільшу загальну кількість балів за результатами складання загального рейтингу кандидатів (не більше трьох на одну посаду), для вибору суб’єктом призначення або керівником державної служби переможця конкурсу. Рішення конкурсної комісії оформляється протоколом, який підписується присутніми на засіданні членами комісії, не пізніше ніж протягом трьох календарних днів після його проведення і зберігається в державному органі, в якому проводився конкурс, протягом трьох років. Результатами конкурсу є визначення суб’єктом призначення або керівником державної служби переможця (переможців) конкурсу.
Інформація про переможця конкурсу або про відсутність переможця конкурсу оприлюднюється на Єдиному порталі вакансій державної служби, а також може оприлюднюватися на веб-сайті державного органу, в якому оголошено конкурс.

Кандидат, якого не визначено переможцем конкурсу, має право оскаржити рішення Комісії або конкурсної комісії до суду з підстав порушення умов або порядку проведення конкурсу, що могло істотно вплинути на його результати. Скарга на рішення Комісії або конкурсної комісії подається не пізніше ніж через 10 календарних днів з дня оприлюднення результатів конкурсу із зазначенням відомостей про порушення умов або порядку проведення конкурсу, що могло істотно вплинути на його результати.

Новелою чинного законодавства про державну службу є положення про те, що суб’єкт призначення за результатами конкурсу на зайняття вакантної посади державної служби має право на повторне визначення переможця конкурсу серед запропонованих конкурсною комісією кандидатів та його призначення на таку посаду, якщо вона стане вакантною протягом одного року з дня оприлюднення результатів конкурсу на Єдиному порталі вакансій державної служби, а також у разі, якщо переможець конкурсу відмовився від зайняття посади або йому відмовлено у призначенні на посаду за результатами спеціальної перевірки.

Законом України "Про державну службу" (ст. 30) передбачено умови проведення повторного конкурсу
. Повторний конкурс проводиться у разі:

– встановлення факту порушення умов та/або порядку проведення конкурсу, яке могло істотно вплинути на його результати;

– якщо за результатами конкурсу не визначено кандидата на зайняття посади державної служби;

– виявлення обмежень щодо вступу на державну службу переможця конкурсу та відсутності іншого за результатами конкурсу кандидата на зайняття посади державної служби;

– відмови переможця від зайняття посади державної служби або відсутності кандидатур, конкурсною комісією для розгляду суб’єктом призначення або керівником державної служби з метою визначення переможця конкурсу.

На посаду державної служби призначається переможець конкурсу.

Рішення про призначення на посаду державної служби приймається суб’єктом призначення після проведення співбесіди з кандидатом та підписання з ним контракту про проходження державної служби (у разі укладення). Таке рішення приймається не пізніше п’яти календарних днів з дня надходження результатів спеціальної перевірки
 у випадку та порядку, передбачених законодавством у сфері запобігання корупції
.

У разі відмови особи від підписання контракту про проходження державної служби (у разі укладення) вона вважається такою, що відмовилася від зайняття посади державної служби. У такому разі застосовується відкладене право суб’єкта призначення на повторне визначення переможця конкурсу.

Служба управління персоналом органу державної влади у день призначення особи на посаду державної служби зобов'язана організувати складення Присяги державного службовця особою, яка вперше призначена на посаду державної служби, а також ознайомити державного службовця під підпис із правилами внутрішнього службового розпорядку та посадовою інструкцією.

Особа, призначена на посаду державної служби вперше, публічно складає Присягу державного службовця такого змісту:

"Усвідомлюючи свою високу відповідальність, урочисто присягаю, що буду вірно служити Українському народові, дотримуватися Конституції та законів України, втілювати їх у життя, поважати та охороняти права, свободи і законні інтереси людини і громадянина, честь держави, з гідністю нести високе звання державного службовця та сумлінно виконувати свої обов’язки".

Особа, призначена на посаду державної служби вперше, виголошує Присягу державного службовця у присутності державних службовців структурного підрозділу, на посаду в якому її призначено, представників служби управління персоналом відповідного державного органу, підписує текст цієї Присяги і зазначає дату її складення. Підписаний текст Присяги державного службовця є складовою особової справи державного службовця.

Правовою основою складання Присяги є принцип патріотизму, з дотриманням якого здійснюється державна служба, оскільки цей принцип передбачає відданість та вірне служіння Українському народові; а також принципи: верховенства права, законності, доброчесності
.
У 2019 році Верховна Рада внесла зміни до законодавства про державну службу, якими передбачила можливість укладення контракту з особою, яка призначається на посаду державної служби
.
Порядок призначення на посади державної служби з укладанням контракту про проходження державної служби, зокрема, визначає:

​– умови, за яких призначення на посаду державної служби може здійснюватися на умовах, передбачених контрактом;

– обчислення строку проходження державної служби за контрактом та порядок набрання контрактом чинності;

– види і порядок узгодження додаткових умов контракту;

– порядок укладання контрактів;

– відповідальність сторін та порядок вирішення спорів;

– порядок продовження строку, зміни умов, припинення дії та розірвання контракту;

– особливості укладання окремих контрактів.

Рішення про віднесення посади державної служби до посад, призначення на які здійснюється з укладанням контракту про проходження державної служби, приймається суб’єктом призначення або керівником державної служби до проведення конкурсу. Сутність істотних умов контракту подана на рис. 2.2.

При укладанні контракту про проходження державної служби не допускається звуження обсягу прав державного службовця, визначених цим законодавством. Умови контракту про проходження державної служби можуть передбачати виконання державним службовцем роботи дистанційно (поза приміщенням державного органу), у тому числі з можливістю віддаленого доступу за допомогою інформаційно-комунікаційних технологій. Контракт про проходження державної служби укладається на строк до трьох років.

Зазначимо, що щодо державних службовців при призначені на посаду застосовуються обмеження, передбачені Законом України "Про запобігання корупції"
.

Для юридичного оформлення трудових правовідносин приймається акт про призначення на посаду у вигляді указу, постанови, наказу (розпорядження), рішення, залежно від категорії посади, відповідно до законодавства.

Призначення на посаду державного службовця здійснюється безстроково, крім випадків, визначених законами України.  Строкове призначення на посаду здійснюється у разі:

1) призначення на посаду державної служби категорії "А" – на п’ять років, якщо інше не передбачено законом, з правом повторного призначення без обов’язкового проведення конкурсу на ще один строк або переведення на рівнозначну або нижчу посаду до іншого державного органу;

2) заміщення посади державної служби на період відсутності державного службовця, за яким зберігається посада державної служби;

3) необхідності забезпечення організації та виконання завдань, що мають тимчасовий характер, з укладанням контракту про проходження державної служби (на посади державної служби категорій "Б" і "В");

4) призначення особи, яка досягла граничного 65-річного віку, на посаду державної служби – на один рік з правом повторного призначення без обов’язкового проведення конкурсу щорічно.

Чисельність посад державної служби в державному органі, на які здійснюється строкове призначення, не може перевищувати 7 відсотків загальної штатної чисельності посад державної служби в державному органі.

Також в акті про призначення на посаду суб’єкт призначення може встановити випробування з метою встановлення відповідності державного службовця займаній посаді із зазначенням його строку. При призначенні особи на посаду державної служби вперше встановлення випробування є обов’язковим. На строк випробування державному службовцю визначаються завдання, зміст та обсяг яких має відповідати посадовим обов’язкам. Строки виконання завдань мають бути реальними для досягнення необхідного результату. Випробування встановлюється строком від одного до шести місяців.

2.2 Проходження державної служби 

Прийняття на державну службу, просування по службі, вирішення інших питань, пов’язаних із службою, здійснюються з урахуванням категорій посад державної служби та рангів державних службовців як виду спеціальних звань, що їм присвоюються.
Встановлюється дев’ять рангів державних службовців. Порядок присвоєння рангів державних службовців та співвідношення між рангами державних службовців і рангами посадових осіб місцевого самоврядування, військовими званнями, дипломатичними рангами та іншими спеціальними званнями визначаються Кабінетом Міністрів України
.

Співвідношення між рангами державних службовців і рангами посадових осіб місцевого самоврядування, військовими званнями, дипломатичними рангами та іншими спеціальними званнями встановлюється для випадків призначення осіб, яким присвоєно такі спеціальні звання, на посади державних службовців, на яких може бути присвоєно нижчий ранг. У такому разі особі присвоюється ранг державного службовця на рівні рангу, який вона мала відповідно до спеціальних законів.

Присвоюються такі ранги (рис. 2.3):


Ранги державним службовцям присвоює суб’єкт призначення, крім випадків, передбачених законом. Ранги державних службовців присвоюються одночасно з призначенням на посаду державної служби, а в разі встановлення випробування – після закінчення його строку. Державному службовцю, який вперше призначається на посаду державної служби, присвоюється найнижчий ранг у межах відповідної категорії посад
.

Черговий ранг у межах відповідної категорії посад присвоюється державному службовцю через кожні три роки з урахуванням результатів оцінювання його службової діяльності. Протягом строку застосування дисциплінарного стягнення, а також протягом шести місяців з дня отримання державним службовцем негативної оцінки за результатами оцінювання службової діяльності черговий ранг державному службовцю не присвоюється. 
За особливі досягнення або за виконання особливо відповідальних завдань державному службовцю може бути достроково присвоєно черговий ранг. Дострокове присвоєння чергового рангу може здійснюватися не раніше ніж через один рік після присвоєння попереднього рангу. За сумлінну службу державному службовцю у зв’язку з виходом на пенсію присвоюється черговий ранг поза межами відповідної категорії посад. У разі переходу на посаду нижчої категорії або звільнення з державної служби за державним службовцем зберігається раніше присвоєний йому ранг.

Державний службовець може бути позбавлений рангу лише за рішенням суду. Відомості про присвоєння, зміну та позбавлення рангу державного службовця вносяться до реєстру застрахованих осіб Державного реєстру загальнообов’язкового державного соціального страхування в порядку, встановленому Пенсійним фондом України за погодженням із центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфері соціального захисту населення
. У трудовій книжці державного службовця робиться запис про присвоєння, зміну та позбавлення рангу державного службовця.

В основі службової кар'єри державного службовця лежить його просування по службі. Відповідно до ст. 40 Закону України "Про державну службу" просування по службі здійснюється з урахуванням професійної компетентності шляхом зайняття вищої посади за результатами конкурсу
. Одночасно просування державного службовця по службі не здійснюється протягом строку застосування до нього дисциплінарного стягнення.
Враховуючи можливість реалізації кар'єри не тільки "по вертикалі" (від нижчої посади – до вищої), але й "по горизонталі" (на іншу рівнозначну посаду), державний службовець з урахуванням його професійної підготовки та професійних компетентностей може бути переведений без обов’язкового проведення конкурсу:

– на іншу рівнозначну або нижчу вакантну посаду в тому самому державному органі, у тому числі в іншій місцевості (в іншому населеному пункті), – за рішенням керівника державної служби або суб’єкта призначення;

– на рівнозначну або нижчу вакантну посаду в іншому державному органі, у тому числі в іншій місцевості (в іншому населеному пункті), – за рішенням суб’єкта призначення або керівника державної служби в державному органі, з якого переводиться державний службовець, та суб’єкта призначення або керівника державної служби в державному органі, до якого переводиться державний службовець.

При цьому державний службовець, призначений на посаду без конкурсу, не може бути переведений на вищу посаду державної служби без проведення конкурсу.

Переведення здійснюється лише за згодою державного службовця. Не допускається переведення в іншу місцевість державного службовця – вагітної жінки або особи, яка є єдиним опікуном дитини віком до 14 років, а також державного службовця, який у встановленому законодавством порядку визнаний особою з інвалідністю. Не допускається таке переведення також у разі виникнення у державного службовця особливо важливих особистих або сімейних обставин. Суб’єкт призначення з урахуванням професійної підготовки та професійних компетентностей може прийняти рішення про одночасне переведення не менше двох державних службовців між посадами, які вони займають. Переведення здійснюється лише на рівнозначні посади та за згодою державних службовців.

Важливо, що переведення не повинно бути прихованим покаранням.

Реалізуючи службову кар'єру, державний службовець може бути направлений у службове відрядження для виконання своїх посадових обов’язків поза межами постійного місця служби, у тому числі на роботу до секретаріатів міжнародних організацій, представництв міжнародних організацій в інших країнах або органів влади іноземних держав у порядку, визначеному Кабінетом Міністрів України.

Строк відрядження державного службовця протягом одного календарного року не може перевищувати 60 календарних днів, крім випадків, визначених законодавством. Направлення державного службовця у відрядження на більш тривалий строк можливе за його письмовою згодою.

Державному службовцю відшкодовуються витрати та надаються інші компенсації у зв’язку з направленням у відрядження в порядку і розмірах, визначених Кабінетом Міністрів України
. За державним службовцем на весь період відрядження зберігаються його посада та заробітна плата. Під час направлення державного службовця у відрядження беруться до уваги його сімейний стан та інші особисті обставини. Не допускається направлення у відрядження без їхньої згоди вагітних жінок, державних службовців, які мають дітей віком до 14 років, самостійно виховують дітей з інвалідністю, осіб з інвалідністю з дитинства.

У процесі розвитку кар'єри, впливу на систему державної служби зовнішніх чинників можуть змінюватися істотні умови державної служби. Зміною істотних умов державної служби вважається зміна:

– належності посади державної служби до певної категорії посад;

– основних посадових обов’язків;

– умов (системи та розмірів) оплати праці або соціально-побутового забезпечення;

– режиму служби, встановлення або скасування неповного робочого часу;

– місця розташування державного органу (в разі його переміщення до іншого населеного пункту).

Про зміну істотних умов служби керівник державної служби письмово повідомляє державного службовця не пізніш як за 30 календарних днів до зміни істотних умов державної служби, крім випадків підвищення заробітної плати. У разі незгоди державного службовця на продовження проходження державної служби у зв’язку із зміною істотних умов державної служби він подає керівнику державної служби заяву про звільнення або заяву про переведення на іншу запропоновану йому посаду не пізніш як за 30 календарних днів з дня ознайомлення з повідомленням про зміну істотних умов державної служби. Якщо протягом 30 календарних днів з дня ознайомлення державного службовця з повідомленням про зміну істотних умов служби від нього не надійшли заяви, зазначені в абзаці другому цієї частини, державний службовець вважається таким, що погодився на продовження проходження державної служби.
Зазначимо, що зміна істотних умов державної служби може допускатися тільки у випадках зміни в організації діяльності державного органу. Якщо змін в організації виробництва і праці немає, керівник не вправі в односторон​ньому порядку змінювати істотні умови державної служби
.

Одним із видів систематичного контролю за роботою державного службовця є оцінювання результатів його службової діяльності. Результати службової діяльності державних службовців щороку підлягають оцінюванню для визначення якості виконання поставлених завдань, а також з метою прийняття рішення щодо преміювання, планування їхньої кар’єри.

Оцінювання результатів службової діяльності проводиться на підставі показників результативності, ефективності та якості, визначених з урахуванням посадових обов’язків державного службовця, а також дотримання ним правил етичної поведінки та вимог законодавства у сфері запобігання корупції, виконання індивідуальної програми професійного розвитку, а також показників, визначених у контракті про проходження державної служби (у разі укладення). Під результативністю слід розуміти рівень досягнення проголошених цілей, тобто вона показує, наскільки результати наблизились до задекла​рованих цілей. Під ефективністю розуміється співвідношення між витратами на прова​дження діяльності та досягнутими результатами. Ефективність може вимірю​ватись як у натуральних показниках (продуктивність праці), так і у вартісних показниках (якщо можливо дати грошову оцінку всім витратам, використа​ним ресурсам, зусиллям і результатам).
Оцінювання результатів службової діяльності державних службовців, які займають посади державної служби категорій "Б" і "В", здійснюється безпосереднім керівником державного службовця та керівником самостійного структурного підрозділу. Оцінювання результатів службової діяльності державних службовців, які займають посади державної служби категорії "А", здійснюється суб’єктом призначення. Для цього проводиться оціночна співбесіда.
Оцінювання проводиться поетапно:

1) визначення завдань і ключових показників;

2) визначення результатів виконання завдань;

3) затвердження висновку (крім випадків, коли жодне із визначених завдань не підлягає оцінюванню).

Державному службовцю визначається від двох до п’яти завдань. Завдання і ключові показники для державного службовця на наступний рік визначаються у грудні року, що передує звітному. Визначення результатів виконання завдань проводиться у жовтні – грудні за період з 1 січня поточного року або з дати визначення завдань і ключових показників до дати прийняття наказу (розпорядження) про визначення результатів виконання завдань.

Урядом визначено критерії оцінювання результатів виконання завдань
:
Табл. 2.3 – Критерії виставлення балів у ході щорічної оцінки 

діяльності державного службовця
	Бал
	Критерії визначення

	Не підлягає оцінюванню
	Завдання не могло бути виконано через обставини, які об’єктивно унеможливили його виконання і щодо яких державний службовець не міг впливати чи пропонувати інший спосіб виконання завдання, зокрема тимчасова непрацездатність, відсторонення від виконання посадових обов’язків (повноважень)

	0
	Завдання не виконано або під час його виконання порушено вимоги законодавства у сфері запобігання корупції

	1
	Завдання виконано частково, результати не можуть бути використані через необхідність суттєвого доопрацювання, до виконання завдання державний службовець підійшов формально, чим нівелював практичну цінність отриманого результату, або завдання виконане з демонстрацією неспроможності одночасного забезпечення на належному рівні і своєчасного виконання посадових обов’язків, або під час виконання такого завдання порушено вимоги правил етичної поведінки, або процес досягнення результату чи сам результат мав негативний відгук з боку користувачів, споживачів, співвиконавців, керівництва тощо

	2
	Завдання виконано, але з порушенням строку виконання та/або із залученням до виконання завдання інших осіб (під час виконання роботи державний службовець потребував надання зразків документів, допомоги у виробленні алгоритму роботи, аналізі нормативно-правових актів, суттєвому коригуванні проектів документів, проявляв низьку самостійність, недостатність знань нормативно-правових актів, вимог до підготовки службових документів, потребував нагадувань і високої міри контролю з боку керівника тощо)

	3
	Завдання виконано своєчасно, результат якого повною мірою можна використати в роботі. Робота проводилась ефективно з дотриманням правил етичної поведінки

	4
	авдання виконано своєчасно (завчасно), результат високої якості, його досягнуто з високим ступенем самостійності (за необхідності командної роботи), ініціативності, робота проводилась ефективно, з дотриманням правил етичної поведінки. Під час виконання завдання державним службовцем вносилися пропозиції щодо інших документів або їх удосконалення. Пройдено професійне навчання відповідно до індивідуальної програми, за результатами якого нараховано не менше ніж 0,4 кредиту Європейської кредитної трансферно-накопичувальної системи (ЄКТС)


Державного службовця ознайомлюють з результатами оцінювання його службової діяльності під підпис протягом трьох календарних днів після проведення оцінювання. Висновок щодо результатів оцінювання службової діяльності затверджується наказом (розпорядженням) суб’єкта призначення.

За результатами оцінювання службової діяльності державного службовця йому виставляється негативна, позитивна або відмінна оцінка з її обґрунтуванням. У разі отримання державним службовцем негативної оцінки за результатами оцінювання службової діяльності такий державний службовець звільняється із служби або з ним розривається контракт про проходження державної служби (у разі укладення). Державний службовець має право висловити зауваження щодо оцінювання результатів його службової діяльності, які долучаються до його особової справи.

Висновок, що містить негативну оцінку за результатами оцінювання службової діяльності, може бути оскаржений державним службовцем безпосередньо керівнику державної служби або до суду.

Державні службовці, які отримали відмінні оцінки за результатами оцінювання службової діяльності, підлягають преміюванню відповідно до цього Закону.

Реалізуючи конституційне право на державну службу
, державний службовець акумулює стаж державної служби. Стаж державної служби дає право на встановлення державному службовцю надбавки за вислугу років, надання додаткової оплачуваної відпустки. До стажу державної служби зараховуються:

1) час перебування на посаді державної служби відповідно до Закону "Про державну службу";

2) час роботи на посадах Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини та його представників; Уповноваженого із захисту державної мови; службовців Національного банку України;

3) час проходження дипломатичної служби на дипломатичних посадах;

4) час перебування на посадах в органах місцевого самоврядування, передбачених Законом України "Про службу в органах місцевого самоврядування"
;

5) час перебування на посадах суддів;

6) час перебування на посадах прокурорів;

7) час перебування на посадах, на яких присвоюються військові та спеціальні звання;

8) час професійного навчання державного службовця з відривом від служби, якщо не пізніше 75 днів після його завершення така особа повернулася на державну службу, крім випадків, установлених законом;

9) період, коли державний службовець не працював з поважних причин, але залишався у трудових відносинах з державним органом;

10) час перебування державного службовця у відпустці по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку, а в разі якщо дитина потребує домашнього догляду – у відпустці без збереження заробітної плати тривалістю, визначеною у медичному висновку, але не більше ніж до досягнення дитиною шестирічного віку;

11) час роботи на посадах патронатної служби.
Кабінетом Міністрів України затверджено Порядок обчислення стажу державної служби
. Стаж державної служби обчислюється у днях, місяцях і роках.
Виконуючи посадові обов'язки й реалізуючи службову кар'єру, державний службовець зобов'язаний дотримуватись правил внутрішнього службового розпорядку державного органу. Цими правилами визначаються:

– початок та кінець робочого часу державного службовця;

– перерви, що надаються для відпочинку та прийняття їжі;

– умови і порядок перебування державного службовця в державному органі у вихідні, святкові та неробочі дні, а також після закінчення робочого часу;

– порядок доведення до відома державного службовця нормативно-правових актів, наказів (розпоряджень) та доручень із службових питань;

– загальні інструкції з охорони праці та протипожежної безпеки;

– загальні правила етичної поведінки в державному органі;

– порядок повідомлення державним службовцем про його відсутність на службі;

– порядок прийняття та передачі діловодства (справ) і майна державним службовцем;

– інші положення, що не суперечать цьому Закону та іншим актам законодавства.

Правила внутрішнього службового розпорядку затверджуються загальними зборами (конференцією) державних службовців державного органу за поданням керівника державної служби і виборного органу первинної профспілкової організації (за наявності) на основі типових правил
. Правила внутрішнього службового розпорядку доводяться до відома всіх державних службовців під підпис.

У ході кар'єрного розвитку державним службовцям створюються умови для підвищення рівня професійної компетентності шляхом професійного навчання, яке проводиться постійно. Важливо, що професійне навчання державних службовців проводиться за рахунок коштів державного бюджету та інших джерел, не заборонених законодавством, через систему підготовки, перепідготовки, спеціалізації та підвищення кваліфікації, зокрема у сфері публічного управління та адміністрування в навчальних закладах, установах, організаціях незалежно від форми власності, які мають право надавати освітні послуги, у тому числі за кордоном.

При цьому існує правова колізія: ст. 48 Закону України "Про державну службу" визначає, що "науково-методичне забезпечення діяльності системи підготовки, перепідготовки, спеціалізації та підвищення кваліфікації державних службовців здійснює Національна академія державного управління при Президентові України – вищий навчальний заклад з особливими умовами навчання"
, а сама Національна академія наприкінці 2020 року припинила діяльність відповідно до рішення Президента України
.

Підвищення рівня професійної компетентності державних службовців проводиться протягом проходження служби, а підвищення кваліфікації – не рідше одного разу на три роки. Необхідність професійного навчання державного службовця визначається його безпосереднім керівником та службою управління персоналом державного органу за результатами оцінювання службової діяльності
.

Керівник державної служби забезпечує професійне навчання державних службовців, вперше призначених на посаду державної служби, протягом року з дня їх призначення. На строк професійного навчання за державним службовцем зберігаються його посада та заробітна плата. З метою підвищення рівня професійної компетентності державного службовця може проводитися його стажування з відривом від служби строком від одного до шести місяців на іншій посаді державної служби в іншому державному органі або за кордоном відповідно до законодавства
. 
Національне агентство України з питань державної служби (НАДС) спільно із всеукраїнськими асоціаціями органів місцевого самоврядування один раз на три роки здійснює із залученням на конкурсній основі відповідних дослідницьких організацій, установ вивчення загальних потреб у професійному навчанні державних службовців, голів місцевих державних адміністрацій, їх перших заступників та заступників, посадових осіб місцевого самоврядування. Звіт про результати вивчення загальних потреб у професійному навчанні оприлюднюється на веб-порталі управління знаннями та враховується під час формування переліку пріоритетних напрямів (тем) для підвищення кваліфікації
.

Також важливо зазначити, що кожен державний службовець за результатами оцінювання службової діяльності разом із службою управління персоналом складає індивідуальну програму підвищення рівня професійної компетентності/професійного розвитку, яку погоджує його безпосередній керівник та затверджує керівник самостійного структурного підрозділу, в якому він працює. Зразок такої програми для службовців категорій "Б" і "В" подано на рисунку
:
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Затверджена індивідуальна програма підвищення рівня професійної компетентності/індивідуальна програма професійного розвитку в разі потреби може переглядатися.
2.3 Соціальні гарантії і мотивація праці державного службовця
Під час розгляду співвідношення державно-службових і трудових відносин в системі державної служби слід приймати до уваги позицію Європейського суду з прав людини, який у своїй практиці визначає державу роботодавцем дер​жавного службовця і стороною у трудовому договорі (контракті)
.
Законодавчою соціальною гарантією є положення про те, що "держава забезпечує достатній рівень оплати праці державних службовців для професійного виконання посадових обов’язків, заохочує їх до результативної, ефективної, доброчесної та ініціативної роботи" (ст. 50 Закону України "Про державну службу")
.

Заробітна плата державного службовця складається з чотирьох основних частин:


Загальний розмір премій, які може отримати державний службовець за рік, не може перевищувати 30 відсотків фонду його посадового окладу за рік.

Джерелом формування фонду оплати праці державних службовців є державний бюджет. Фонд оплати праці державних службовців формується за рахунок коштів державного бюджету, а також коштів, які надходять до державного бюджету в рамках програм допомоги Європейського Союзу, урядів іноземних держав, міжнародних організацій, донорських установ. Порядок використання таких коштів, які надходять до державного бюджету, затверджується Кабінетом Міністрів України. Скорочення бюджетних асигнувань не може бути підставою для зменшення посадових окладів та надбавок до них.

Урядом затверджено схему посадових окладів державних службовців
, основні положення даного документу відображено у таблиці:
Табл. 2.4 – Групування посад державних службовців 

відповідно до схеми посадових окладів
	Категорія
	Підкатегорія
	Посади державної служби

	А
	А1
	Керівник державного органу

	
	
	Перший заступник керівника державного органу

	
	А2
	Заступник керівника державного органу

	Б
	Б1
	Генеральний директор директорату, директор директорату, директор генерального департаменту, Генеральний директор Урядового офісу координації європейської та євроатлантичної інтеграції

	
	
	Керівник департаменту, головного управління, служби

	
	
	Керівник апарату місцевої держадміністрації

	
	
	Керівник самостійного управління, служби

	
	
	Керівник самостійного відділу, служби

	
	
	Завідувач самостійного сектору

	
	Б2
	Заступник керівника директорату, Урядового офісу координації європейської та євроатлантичної інтеграції

	Б
	Б2
	Заступник керівника департаменту, головного управління, служби, заступник керівника апарату місцевої держадміністрації

	
	
	Заступник керівника самостійного управління, служби

	
	
	Заступник керівника самостійного відділу, служби

	
	Б3
	Керівник головного управління у складі директорату

	
	
	Керівник управління у складі департаменту, головного управління, служби

	
	
	Заступник керівника головного управління у складі директорату, заступник керівника управління у складі департаменту, головного управління, служби

	
	
	Керівник експертної групи у складі директорату, генерального департаменту, Урядового офісу координації європейської та євроатлантичної інтеграції

	
	
	Керівник відділу у складі департаменту, головного управління, служби, самостійного управління

	
	
	Заступник керівника відділу у складі департаменту, головного управління, служби, самостійного управління

	
	
	Завідувач сектору у складі департаменту, головного управління, служби, самостійного управління та відділу

	В
	В1
	Державний експерт, державний експерт директорату, генерального департаменту, Урядового офісу координації європейської та євроатлантичної інтеграції

	
	
	Головний спеціаліст державного органу

	
	
	Адміністратор

	
	В2
	Провідний спеціаліст державного органу

	
	В3
	Спеціаліст державного органу


Зазначимо, що у 2021 році посадові оклади державних службовців відповідно до урядової постанови залежно від статусу державного органу і підкатегорії посади знаходилися у таких межах:

– для посад категорії "В" – від 4540 грн. до 11000 грн.;
– для посад категорії "Б" – від 5950 грн. до 20700 грн.;
– для посад категорії "А" – від 26500 грн. до 37800 грн. 

Встановлюючи розмір посадових окладів, Кабмін має враховувати законодавчу норму про те, мінімальний розмір посадового окладу у державних органах, юрисдикція яких поширюється на територію одного або кількох районів, районів у містах, міст обласного значення, не може бути менше двох розмірів прожиткового мінімуму для працездатних осіб, встановленого законом
.

Надбавка за вислугу років на державній службі встановлюється на рівні 3% посадового окладу державного службовця за кожний календарний рік стажу державної служби, але не більше 50 відсотків посадового окладу.

Розмір надбавки за ранг державного службовця визначається Кабінетом Міністрів України під час затвердження схеми посадових окладів на посадах державної служби. Сьогодні ці надбавки не переглядалися з 2017 року; їх встановлено у таких розмірах:
Табл. 2.5 – Розміри надбавок за ранг державного службовця

	Ранг державного службовця
	Розмір надбавки, грн.

	1
	1000

	2
	900

	3
	800

	4
	700

	5
	600

	6
	500

	7
	400

	8
	300

	9
	200


Зазначимо, що премії виплачуються в межах фонду преміювання залежно від особистого внеску державного службовця в загальний результат роботи державного органу
. Фонд преміювання державного органу встановлюється у розмірі 20 відсотків загального фонду посадових окладів за рік та економії фонду оплати праці.
Також окрім основних частин заробітної плати (посадовий оклад, надбавка за вислугу років, надбавка за ранг, премія) державному службовцю можуть встановлюватися додаткові виплати.
Зокрема, виплата за додаткове навантаження у зв’язку з виконанням обов’язків тимчасово відсутнього державного службовця встановлюється керівником державної служби державному службовцю за поданням його безпосереднього керівника у розмірі 50 відсотків посадового окладу тимчасово відсутнього державного службовця. Виплата за додаткове навантаження у зв’язку з виконанням обов’язків за вакантною посадою державної служби встановлюється керівником державної служби за поданням безпосереднього керівника державним службовцям, між якими здійснено розподіл обов’язків за вакантною посадою, пропорційно додатковому навантаженню за рахунок економії фонду посадового окладу за відповідною посадою. Компенсація за роботу, що передбачає доступ до державної таємниці, виплачується в розмірі та порядку, визначених Кабінетом Міністрів України.

Окрім фінансових, до державних службовців можуть застосовуватися нематеріальні стимули. За бездоганну та ефективну державну службу, за особливі заслуги до державних службовців застосовують такі види заохочень:

– оголошення подяки;

– нагородження грамотою, почесною грамотою, іншими відомчими відзнаками державного органу;
– дострокове присвоєння рангу в порядку, визначеному чинним законодавством;

– представлення до нагородження урядовими відзнаками та відзначення урядовою нагородою (вітальний лист, подяка, почесна грамота);

– представлення до відзначення державними нагородами.

Заохочення до державних службовців, які займають посади категорій "Б" і "В", застосовуються керівником державної служби, а щодо державних службовців, які займають посади категорії "А", – суб’єктом призначення. Заохочення не застосовуються до державного службовця протягом усього строку застосування до нього дисциплінарного стягнення.

Зазначимо, що державний службовець зобов’язаний виконувати покладені на нього обов’язки, а також: не допускати вчинків, несумісних із статусом державного службовця; виявляти високий рівень культури, професіоналізм, витримку і тактовність, повагу до громадян, керівництва та інших державних службовців; дбайливо ставитися до державного майна та інших публічних ресурсів.

Керівник державної служби несе відповідальність за неналежний рівень службової дисципліни і здійснює повноваження щодо притягнення державних службовців до дисциплінарної відповідальності. Безпосередній керівник державного службовця має право вносити клопотання керівнику державної служби про притягнення державного службовця до дисциплінарної відповідальності за вчинення дисциплінарного проступку. Дисциплінарна відповідальність є одним з найефективніших засобів забезпечення службової дисципліни
.
За невиконання або неналежне виконання посадових обов’язків, а також порушення правил етичної поведінки та інше порушення службової дисципліни державний службовець притягається до дисциплінарної відповідальності.  Підставою для притягнення державного службовця до дисциплінарної відповідальності є вчинення ним дисциплінарного проступку, тобто протиправної винної дії або бездіяльності чи прийняття рішення, що полягає у невиконанні або неналежному виконанні державним службовцем своїх посадових обов’язків та інших вимог, за яке до нього може бути застосоване дисциплінарне стягнення.

Дисциплінарними проступками є:

1) порушення Присяги державного службовця;

2) порушення правил етичної поведінки державних службовців;

3) вияв неповаги до держави, державних символів України, Українського народу;

4) дії, що шкодять авторитету державної служби;

5) невиконання або неналежне виконання посадових обов’язків, актів органів державної влади, наказів (розпоряджень) та доручень керівників, прийнятих у межах їхніх повноважень;

6) недотримання правил внутрішнього службового розпорядку;

7) перевищення службових повноважень, якщо воно не містить складу кримінального або адміністративного правопорушення;

8) невиконання вимог щодо політичної неупередженості державного службовця;

9) використання повноважень в особистих (приватних) інтересах або в неправомірних особистих інтересах інших осіб;

10) подання під час вступу на державну службу недостовірної інформації про обставини, що перешкоджають реалізації права на державну службу, а також неподання необхідної інформації про такі обставини, що виникли під час проходження служби;

11) неповідомлення керівнику державної служби про виникнення відносин прямої підпорядкованості між державним службовцем та близькими особами у 15-денний строк з дня їх виникнення;

12) прогул державного службовця (у тому числі відсутність на службі більше трьох годин протягом робочого дня) без поважних причин;

13) поява державного службовця на службі в нетверезому стані, у стані наркотичного або токсичного сп’яніння;

14) прийняття державним службовцем необґрунтованого рішення, що спричинило порушення цілісності державного або комунального майна, незаконне їх використання або інше заподіяння шкоди державному чи комунальному майну, якщо такі дії не містять складу кримінального або адміністративного правопорушення;

15) прийняття державним службовцем рішення, що суперечить закону або висновкам щодо застосування відповідної норми права, викладеним у постановах Верховного Суду, щодо якого судом винесено окрему ухвалу.

Державний службовець не може бути притягнутий до дисциплінарної відповідальності, якщо минуло шість місяців з дня, коли керівник державної служби дізнався або мав дізнатися про вчинення дисциплінарного проступку, не враховуючи час тимчасової непрацездатності державного службовця чи перебування його у відпустці, або якщо минув один рік після його вчинення або постановлення відповідної окремої ухвали суду.

До державних службовців застосовується один із таких видів дисциплінарного стягнення:

а) зауваження;

б) догана;

в) попередження про неповну службову відповідність;

г) звільнення з посади державної служби.

За кожний дисциплінарний проступок до державного службовця може бути застосовано лише одне дисциплінарне стягнення.

Для здійснення дисциплінарного провадження з метою визначення ступеня вини, характеру і тяжкості вчиненого дисциплінарного проступку утворюється дисциплінарна комісія з розгляду дисциплінарних справ. Дисциплінарною комісією стосовно державних службовців, які займають посади державної служби категорії "А", є Комісія з питань вищого корпусу державної служби
. Дисциплінарну комісію стосовно державних службовців, які займають посади державної служби категорії "Б" та здійснюють повноваження керівників державної служби в державних органах, а також їх заступників, утворює суб’єкт призначення. Дисциплінарну комісію стосовно інших державних службовців, які займають посади державної служби категорій "Б" і "В", утворює керівник державної служби у кожному державному органі. Дисциплінарна комісія діє у складі не менше трьох членів. Члени дисциплінарної комісії здійснюють свої повноваження на громадських засадах.

З метою збору інформації про обставини, які стали підставою для порушення дисциплінарного провадження, для визначення дисциплінарною комісією ступеня вини, характеру і тяжкості цього дисциплінарного проступку дисциплінарною комісією формується дисциплінарна справа
. Результатом розгляду дисциплінарної справи є пропозиція Комісії або подання дисциплінарної комісії, які мають рекомендаційний характер для суб’єкта призначення. Суб’єкт призначення протягом 10 календарних днів зобов’язаний прийняти рішення на підставі пропозиції Комісії або подання дисциплінарної комісії або надати вмотивовану відмову протягом цього строку
. Перед накладенням дисциплінарного стягнення суб’єкт призначення повинен отримати від державного службовця, який притягається до дисциплінарної відповідальності, письмове пояснення. Державний службовець має право на ознайомлення з усіма матеріалами дисциплінарної справи перед прийняттям рішення про накладення на нього дисциплінарного стягнення. Рішення про накладення дисциплінарного стягнення може бути оскаржено державними службовцями до суду.

Накладення дисциплінарного стягнення не звільняє посадову особу від обов'язку відшкодувати державі шкоду, заподіяну внаслідок неналежного виконання посадових обов’язків. Для відшкодування шкоди керівник державної служби вносить державному службовцю письмову пропозицію, в якій зазначаються розмір, порядок і строки відшкодування шкоди, а також обставини, що стали підставою для відшкодування. Державний службовець повинен дати відповідь на пропозицію про добровільне відшкодування шкоди у письмовій формі. У разі ненадання державним службовцем відповіді на пропозицію про добровільне відшкодування шкоди, відмови від відшкодування шкоди чи невідшкодування шкоди до зазначеного у пропозиції строку керівник державної служби може звернутися з позовом про таке відшкодування до суду.

Відповідно до законодавства з метою соціально-побутового забезпечення державному службовцю може надаватися службове житло
. Також державним службовцям може надаватися матеріальна допомога для вирішення соціально-побутових питань
.

Керівник державної служби повинен створювати здорові та безпечні умови, необхідні для належного виконання державними службовцями своїх обов’язків. З цією метою керівник державної служби вживає заходів для: надання державним службовцям необхідної для виконання посадових обов’язків інформації; облаштування приміщення, пристосованого для виконання посадових обов’язків; належного облаштування робочих місць; забезпечення державних службовців необхідним обладнанням.

Тривалість робочого часу державного службовця становить 40 годин на тиждень. Для державних службовців установлюється п’ятиденний робочий тиждень з двома вихідними днями. За згодою керівника державної служби для державного службовця може встановлюватися неповний робочий день або неповний робочий тиждень. На прохання вагітної жінки, одинокого державного службовця, який має дитину віком до 14 років або дитину з інвалідністю, у тому числі яка перебуває під його опікою, або який доглядає за хворим членом сім’ї відповідно до медичного висновку, керівник державної служби зобов’язаний установити для них неповний робочий день або неповний робочий тиждень. Оплата праці в такому разі здійснюється пропорційно відпрацьованому часу.

Для виконання невідкладних або непередбачуваних завдань державні службовці, для яких законом не передбачено обмежень щодо роботи, на підставі наказу (розпорядження) керівника державної служби, про який повідомляється виборний орган первинної профспілкової організації, зобов’язані з’явитися на службу і працювати понад установлену тривалість робочого дня, а також у вихідні, святкові та неробочі дні, у нічний час. За роботу в зазначені дні (час) державним службовцям надається грошова компенсація у розмірі та порядку, визначених законодавством про працю
, або протягом місяця надаються відповідні дні відпочинку за заявами державних службовців.

Забороняється залучати до роботи понад установлену тривалість робочого дня, а також у вихідні, святкові та неробочі дні, у нічний час вагітних жінок і жінок, які мають дітей віком до трьох років. Жінки, які мають дітей віком від 3 до 14 років або дитину з інвалідністю, можуть залучатися до надурочних робіт лише за їхньою згодою. Залучення осіб з інвалідністю до надурочних робіт можливе лише за їхньою згодою і за умови, що це не суперечить медичним рекомендаціям.

Тривалість роботи понад установлену тривалість робочого дня, а також у вихідні, святкові та неробочі дні, у нічний час не повинна перевищувати для кожного державного службовця чотирьох годин протягом двох днів підряд і 120 годин на рік.

Державним службовцям надається щорічна основна оплачувана відпустка тривалістю 30 календарних днів, якщо законом не передбачено більш тривалої відпустки, з виплатою грошової допомоги у розмірі середньомісячної заробітної плати. За кожний рік державної служби після досягнення п’ятирічного стажу державної служби державному службовцю надається один календарний день щорічної додаткової оплачуваної відпустки, але не більш як 15 календарних днів
.

Додаткові відпустки у зв’язку з навчанням, творчі відпустки, соціальні відпустки, відпустки без збереження заробітної плати та інші види відпусток надаються державним службовцям відповідно до законодавства
. Також державному службовцю надається відпустка без збереження заробітної плати на час участі у виборчому процесі у порядку, визначеному Законом "Про державну службу"
.

Для виконання невідкладних завдань державні службовці, які займають посади категорії "А", можуть бути відкликані із щорічної основної або додаткової відпустки за рішенням суб’єкта призначення, а державні службовці, які займають посади категорій "Б" і "В", – за наказом (розпорядженням) керівника державної служби
. Частина невикористаної відпустки за погодженням з керівником державної служби надається державному службовцю у будь-який час відповідного року чи приєднується до відпустки в наступному році з відшкодуванням непередбачуваних витрат державного службовця у зв’язку з його відкликанням з відпустки
.
2.4 Припинення державної служби

Нормативно-правові підстави для припинення державної служби відображено на рис. 2.6.
Зміна керівників або складу державних органів, керівників державної служби в державних органах та безпосередніх керівників не може бути підставою для припинення державним службовцем державної служби на займаній посаді з ініціативи новопризначених керівників.


У разі звільнення з державної служби на у зв'язку з незгодою державного службовця на проходження державної служби через зміну її істотних умов, а також у разі виходу державного службовця на пенсію або досягнення 65-річного віку посадовій особі органу влади виплачується вихідна допомога у розмірі середньої місячної заробітної плати
. 
У зв’язку з потребами служби державний службовець за рішенням суб’єкта призначення може бути залишений на державній службі після досягнення 65-річного віку за його згодою. Рішення про продовження строку перебування на державній службі приймається суб’єктом призначення щороку, але не більш як до досягнення державним службовцем 70-річного віку.

Підставами для припинення державної служби у зв’язку із втратою права на державну службу або його обмеженням є:

–  припинення громадянства України або виїзд на постійне проживання за межі України;

– встановлення факту наявності у державного службовця громадянства іноземної держави або набуття державним службовцем громадянства іноземної держави під час проходження державної служби;

– набрання законної сили рішенням суду щодо притягнення державного службовця до адміністративної відповідальності за пов’язане з корупцією правопорушення, яким на особу накладено стягнення у виді позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю, що пов’язані з виконанням функцій держави або місцевого самоврядування;

– набрання законної сили обвинувальним вироком суду щодо державного службовця за вчинення умисного кримінального правопорушення та/або встановлення заборони займатися діяльністю, пов’язаною з виконанням функцій держави;

– набрання законної сили рішенням суду щодо такого державного службовця про визнання його активів або активів, набутих за його дорученням іншими особами або в інших передбачених Цивільним процесуальним кодексом України випадках, необґрунтованими та їх стягнення в дохід держави
;

– наявність відносин прямої підпорядкованості близьких осіб;

– наявність у державного службовця реального чи потенційного конфлікту інтересів, який має постійний характер і не може бути врегульований в інший спосіб.

У разі призначення на посаду державної служби на певний строк державний службовець звільняється з посади в останній день цього строку. У разі призначення на посаду державної служби з укладанням контракту про проходження державної служби державний службовець звільняється з посади в останній день строку дії контракту. Державний службовець, призначений на посаду державної служби на період заміщення тимчасово відсутнього державного службовця, за яким зберігалася посада державної служби, звільняється з посади в останній робочий день перед днем виходу на службу тимчасово відсутнього державного службовця. У такому разі тимчасово відсутній державний службовець зобов’язаний письмово повідомити керівника державної служби не пізніш як за 14 календарних днів про свій вихід на службу.

Державний службовець має право звільнитися зі служби за власним бажанням, попередивши про це суб’єкта призначення у письмовій формі не пізніш як за 14 календарних днів до дня звільнення. При цьому державний службовець може бути звільнений до закінчення двотижневого строку за взаємною домовленістю із суб’єктом призначення, якщо таке звільнення не перешкоджатиме належному виконанню обов’язків державним органом.  Суб’єкт призначення зобов’язаний звільнити державного службовця у строк, визначений у поданій ним заяві, у випадках, передбачених законодавством про працю
.

Підставами для припинення державної служби за ініціативою суб’єкта призначення є:

– скорочення чисельності або штату державних службовців, скорочення посади державної служби внаслідок зміни структури або штатного розпису державного органу без скорочення чисельності або штату державних службовців, реорганізація державного органу;

– ліквідація державного органу;

– встановлення невідповідності державного службовця займаній посаді впродовж строку випробування;

– отримання державним службовцем негативної оцінки за результатами оцінювання службової діяльності;

– вчинення державним службовцем дисциплінарного проступку, який передбачає звільнення.

Зазначимо, що підставою для припинення державної служби за ініціативою суб’єкта призначення може бути нез’явлення державного службовця на службу протягом більш як 120 календарних днів підряд або більш як 150 календарних днів протягом року внаслідок тимчасової непрацездатності (без урахування часу відпустки у зв’язку з вагітністю та пологами), якщо законом не встановлено більш тривалий строк збереження місця роботи (посади) у разі певного захворювання
. За державним службовцем, який втратив працездатність під час виконання посадових обов’язків, посада зберігається до відновлення працездатності або встановлення інвалідності.

Суб’єкт призначення або керівник державної служби попереджає державного службовця про наступне звільнення у письмовій формі не пізніше ніж за 30 календарних днів. Одночасно з попередженням про звільнення у зв'язку із скороченням чисельності або штату державних службовців, скороченням посади державної служби внаслідок зміни структури або штатного розпису державного органу без скорочення чисельності або штату державних службовців, реорганізації державного органу суб’єкт призначення або керівник державної служби пропонує державному службовцю іншу рівнозначну посаду державної служби або, як виняток, нижчу посаду державної служби відповідно до професійної підготовки та професійних компетентностей. При цьому враховується переважне право на залишення на роботі, передбачене законодавством про працю.

Підставами для припинення державної служби у зв’язку з обставинами, що склалися незалежно від волі сторін, є:

– поновлення на посаді державної служби особи, яка раніше її займала;

– неможливість виконання державним службовцем службових обов’язків за станом здоров’я за наявності медичного висновку
;

– набрання законної сили рішенням суду про визнання особи недієздатною або про обмеження дієздатності особи;

– визнання державного службовця безвісно відсутнім чи оголошення його померлим;

– обрання на виборну посаду до органу державної влади або органу місцевого самоврядування з дня набуття повноважень;

– смерть державного службовця.

Зазначимо, що контрактом про проходження державної служби можуть бути встановлені додаткові, крім передбачених цим Законом "Про державну службу", підстави припинення державної служби.

До звільнення з посади чи переведення на іншу посаду державний службовець зобов’язаний передати справи і довірене у зв’язку з виконанням посадових обов’язків майно особі, уповноваженій суб’єктом призначення у відповідному державному органі. Уповноважена особа зобов’язана прийняти справи і майно. Факт передачі справ і майна засвідчується актом, що складається у двох примірниках і підписується уповноваженою особою, керівником служби управління персоналом відповідного державного органу та державним службовцем, який звільняється. Один примірник акта видається державному службовцю, який звільняється, другий примірник або його копія долучається до особової справи цього державного службовця. 
У разі якщо через невиконання обов’язку щодо передачі справ і майна створено істотну загрозу публічним інтересам, особа може бути притягнена до відповідальності згідно із законом.

Істотним є той факт, що з набуттям чинності нового Закону України "Про державну службу" пенсійне забезпечення державних службовців здійснюється на загальних підставах відповідно до Закону України "Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування"
. При цьому державні службовці, які на день набрання чинності новим Законом займали посади державної служби та мали не менш як 10 років стажу на посадах, віднесених до відповідних категорій посад державних службовців, визначених статтею 25 Закону України "Про державну службу"
 та актами Кабінету Міністрів України мають право на призначення пенсії відповідно до статті 37 Закону України "Про державну службу" 1993 року у порядку, визначеному для осіб, які мають не менш як 20 років стажу державної служби.
2.5 Напрями покращення умов для реалізації кар'єри державного службовця
Адам Сміт у книзі "Дослідження про природу та причини багатства народів" (1776 р.) зазначав, що "людина завжди повинна мати можливість існувати своєю працею, і її заробітна плата повинна щонайменше бути достатньою для її існування. Вона навіть у більшості випадків повинна трохи перевищувати цей рівень; у противному випадку їй було б неможливо утримувати родину, і раса цих працівників вимерла б після першого покоління. Тому працівник найнижчого розряду повинен заробляти щонайменше вдвічі більш того, що необхідно для його особистого утримання, щоб він міг виростити двох дітей"
.
Цій думці класика світової економіки, на жаль, не відповідає сучасний стан оплати праці державних службовців нижчого (категорія "В") і частини середнього рівня (категорія "Б"), особливо тих, які працюють в державних органах місцевого рівня. Так, у 2021 році найнижчий посадовий оклад спеціаліста (4540 грн.) навіть з урахуванням надбавки за мінімальний 9 ранг (200 грн.) становить дохід, який є нижчим від мінімальної зарплати
 (6500 грн. з 01.12.2021 р.) і фактично дає підстави виплачувати такому службовцю мінімальну зарплату призводячи до "зрівнялівки" з оплатою праці для некваліфікованої робочої сили. 
Окрім цього, не дотримуються експертні рекомендації щодо оптимального співвідношення заробітних плат керівників і спеціалістів. За розрахунками Рахункової палати України оптимальне співвідношення найнижчого й найвищого посадових окладів має бути 1:6
. У той же час сьогодні є значний дисбаланс між найвищими посадовими окладами службовців категорії "А" (37800) і найнижчими окладами службовців категорії "В" (4540 грн.)
. Згадане вище співвідношення у системі державної служби у поточному році становить 1:8. Таким чином, назріла необхідність збільшення найнижчого посадового окладу категорії "В" до рівня мінімальної заробітної плати й перегляду сітки доплат за ранги, яка затверджена ще на початку 2017 року
.
Службова кар’єра має свої рушійні мотиви, відштовхуючись від яких службам управління персоналом варто докладають активних зусиль для того, щоб максимально використати потенціал працівників. До таких основних мотивів відносяться
:
– автономія. Особистістю рухає прагнення до незалежності, можливості робити все по-своєму. У рамках будь-якої організації вона досягає високих посад, статусу, авторитету, заслуг, з якими всі змушені рахуватися;
– функціональна компетентність. Людина прагне бути кращим фахівцем у своїй справі та вміти вирішувати найскладніші проблеми, орієнтуючись для цього на професійне зростання, розглядаючи посадове просування крізь призму професійного. До матеріальної сторони справи такі працівники в основному байдужі, зате високо цінують зовнішнє визнання з боку адміністрації і колег;
– безпека і стабільність. Діяльністю службовців управляє прагнення зберегти і зміцнити своє становище в організації, тому за основне завдання вони мають отримання посади, котра дає такі гарантії;
– управлінська компетентність. Часто людиною керує прагнення до влади, лідерства, успіху, що асоціюються з високою посадою, рангом, званням, статусними символами, важливою і відповідальною роботою, високою заробітною платою, привілеями, визнанням керівництва, швидким просуванням службовими сходинками;
– потреба в першості. Працівник прагне до реалізації кар’єри заради того, щоб завжди і всюди бути першим, бути попереду своїх колег; 
– стиль життя. Фахівець ставить перед собою завдання, інтегруючи потреби особистості та сім’ї, наприклад, отримати цікаву, досить високо оплачувану роботу, яка надає свободу пересування, розпорядження своїм часом тощо. Якщо в людини немає сім’ї, то пріоритети надаються змістовності роботи, її різноманітності;

– матеріальний добробут. Людьми керує бажання отримати посаду, пов’язану з високою заробітною платою чи іншими факторами винагороди;
– забезпечення здорових умов. Працівником керує прагнення одержати посаду, котра передбачає виконання службових обов’язків у таких безпечних і здорових умовах.
Перелічені мотиви мають виявлятися і враховуватися у спільному плануванні професійного розвитку як самим державним службовцем, так і службою управління персоналом державного органу. 

Також працівникам кадрових служб слід враховувати якості, котрі визначають кар’єрний успіх державного службовця й мотивувати ці якості. До них відносяться:
– загальна освіченість;

– системність й аналітичність мислення, уміння прогнозувати розвиток ситуації, передбачати результат рішення, вміння мислити масштабно і водночас реалістично;
– комунікативні вміння, навички ефективної міжособистісної взаємодії, проникливість, уміння чинити психологічний вплив на інших; 

– високий рівень саморегуляції, уміння керувати своїм психічним станом, розвиненість самоконтролю, стресостійкість;
– ділова спрямованість;
– активність, наполегливість і спрямованість на прийняття рішень, уміння вирішувати нестандартні проблеми і завдання, прагнення до постійного підвищення професіоналізму;
– реалістичне сприйняття своїх можливостей і здібностей, висока самоповага (реальне сприйняття себе без самоприниження).
Поняття кар’єри не можна пов’язувати тільки з роботою, так як життя людини поза службою і роль, яку вона відіграє в цьому житті, має істотний вплив на кар’єру, будучи її частиною. Кар'єра має свої рушійні мотиви, які з віком і зростанням кваліфікації зазвичай змінюються.
Стимулюючи кар'єрний ріст, просування державного службовця по службі керівникам та фахівцям служб управління персоналом необхідно враховувати не зовнішні чинники (політичну ситуацію, зміну вищого керівництва та ін.), а насамперед, такі спеціальні принципи кар’єри
:
1) безперервність кар’єрного просування з допомогою розвитку потенціалу особистості;
2) кар’єрне просування колективом чи професійною групою;
3) співрозмірність швидкості просування кар’єрними сходинками з визнанням фахівця з боку співробітників;
4) неупередженість оцінки людини і досягнутих позицій її професійної майстерності;
5) мобільність, раціональність, здатність до самоактуалізації, особистісного росту і творчості у професійній діяльності.
Дотримання цих принципів дозволить забезпечити політичну нейтральність та стабільність системи державної служби.

Кар’єрний розвиток особистості в сучасних умовах праці передбачає певну індивідуалізовану траєкторію професійного розвитку відповідно до закономірностей життєвих етапів, рівня професійної ідентифікації, індивідуальних властивостей людини, рівня її професійної мотивації. Перешкоди та труднощі, що супроводжують професійний розвиток особистості, є бар’єрами, котрі сприяють розвитку творчості та швидкій адаптації до різних змін, що необхідно враховувати при виборі індивідуального стилю професійної кар’єри службовця.

Планування розвитку кар’єри державного службовця має розглядатися як головна передумова успішності кар’єри, що пов’язана зі здійсненням логічної послідовності завдань стосовно плану кар’єри та досягнення конкретної мети і цілей. У процесі планування розвитку кар’єри службовця потрібно передбачати не тільки контроль за виконанням, але й коригування планових завдань, аналіз професійних успіхів, результатів діяльності та вибір ефективних шляхів професійного розвитку. Плануючи кар’єру, особа повинна вміти адекватно оцінювати рівень особистісного і професійного потенціалу в контексті їх відповідності цілям державного органу, де вона обіймає посаду.
Саме тому слід підвищити вагу результатів професійного навчання у кар'єрному розвитку державного службовця. Негативним сьогодні є той факт, що чинними нормативно-правовими актами не встановлено прямого лінійного зв'язку між підвищенням освітнього рівня, здобуттям нових загальних і фахових компетентностей та просуванням по службі державного службовця
. Наприклад, закінчивши навчання в магістратурі за спеціальністю 281 "Публічне управління та адміністрування", державний службовець категорії "В" не має жодних гарантій кар'єрного росту. 
Також не сприяє професійному навчанню державних службовців ліквідація Національної академії державного управління при Президентові України. Тому важливо якнайшвидше створити навчально-методичний й науковий центр розвитку професійної компетентності державних службовців, який мав би виконувати організаційні й координуючі функції щодо забезпечення всієї системи підвищення кваліфікації та професійної підготовки посадових осіб владних органів.
Негативно на реалізацію кар'єри вплинула й повна відмова від формування кадрового резерву державної служби у зв'язку із прийняттям нового Закону "Про державну службу". Доцільно було б передбачити формування корпусу "резервістів" не на конкретну посаду в конкретному органі державної влади, а функціонально – за можливістю виконувати певні посадові обов'язки (аналітичні, наглядові, контрольні, з управління персоналом тощо). Зарахування до такого резерву можна було б проводити за аналогією до процедури відбору на державну службу.
Ще одним чинником мотивації кар'єрного зростання, утримання на службі високопрофесійних фахівців можна вважати відновлення особливого порядку пенсійного забезпечення державних службовців. Адже, обмеживши окремі конституційні права держслужбовців (на страйк, на зайняття підприємницькою діяльністю), було б логічно надати їм компенсаційні гарантії у вигляді особливого порядку пенсійного забезпечення, як це має місце, наприклад у судовій гілці влади.
Реалізація службової кар'єри державного службовця є невіддільною від тих стратегічних змін, які будуть впроваджуватися як в систему державного управління загалом, так і в державну службу зокрема
. При розвиткові власної кар'єри державний службовець має враховувати, що посилення державної служби передбачає залучення висококваліфікованих фахівців із забезпеченням чесного та прозорого відбору, призначення на посади державної служби, що ґрунтуються на досягненнях і здобутках та однаковому ставленні до кандидатів. 
Успіх змін в системі державної служби значною мірою залежить від якості управління людськими ресурсами в державних органах, яке повинні забезпечувати сучасні, ефективні і дієві служби управління персоналом. Для ефективного виконання покладених на неї завдань службі управління персоналом необхідно впроваджувати в роботу сучасні методи та інструменти управління персоналом на державній службі, розвивати організаційну та управлінську культуру.
В и с н о в к и
Проведений в магістерській роботі аналіз особливостей реалізації службової кар'єри державного службовця дозволяє сформулювати ряд висновків, що підсумовують виконання поставлених у вступі завдань.

1. У роботі надано характеристику теоретично-правовим засадам службової кар'єри в системі державної служби.
Державна служба як система характеризується послідовно цілями, принципами, функціями, структурою, формами і методами здійснення, а також іншими елементами. Державна служба являє собою інститут держави й одночасно інструмент суспільства, за допомогою яких має надійно відтворюватися демократична сутність держави, забезпечуватися права і свободи людей, підтримуватись вільна життєдіяльність суспільства, а державний апарат має бути інтелектуальним, організуючим і моральним лідером суспільних змін та суспільного розвитку. Як інститут держави державна служба є системою елементів і взаємозв'язків, що надають їй певну самостійність і особливу функціональну спрямованість. У цьому разі вона має бути системною: цілеспрямованою, функціонально здатною, структурованою, організованою, керованою тощо. Державна служба є визначальним ланцюгом ефективного зв'язку держави з особою, суспільством. 
Службова кар'єра – явище динамічне та багато функціональне. На нього, як і на будь-яке інше явище державно-правової дійсності, впливає ряд факторів зовнішнього та внутрішнього середовища, що в свою чергу зумовлює специфіку його існування і функціонування. Дане явище потребує всебічного дослідження, вироблення нового підходу до розуміння та усвідомлення його сутності, змісту, ролі та місця в забезпеченні функціонування держави, захисту прав та свобод людини і громадянина, у становленні громадянського суспільства, досягненні цілей демократичних нововведень, забезпеченні економічного розвитку. Можна стверджувати, що кар'єра – це нерозривна сукупність суб'єктивного усвідомлення службового майбутнього, шляхів самовираження і задоволення діяльністю та індивідуального усвідомлення власної позиції і поведінки службовця, які зумовлені індивідуально-конкретним досвідом та діяльністю у системі державної служби.

2. Здійснено аналіз умов для реалізації службової кар'єри державного службовця в контексті основних організаційних та кадрових процедур.
Кар'єра управлінця полягає в просуванні по службових сходах, збільшення сфери його відповідальності, влади, прагнення досягти її вершин в тій чи іншій галузі. Особливістю цілей управління службовою кар'єрою є те, що вони визначаються обома сторонами службово-кар'єрних відносин, тобто суб'єктом призначення і державним службовцем. Максимальне досягнення цілей управління службовою кар'єрою є можливим за умови їхньої координації та якомога більш можливого збігу як щодо напрямків, так і щодо очікуваних результатів.

Механізм управління службовою кар'єрою – це взаємопов'язані та взаємообумовлені елементи, що визначають організаційні та правові засади здійснення виконавчо-розпорядницької діяльності відповідних державних органів щодо забезпечення проходження державної служби й реалізації правового статусу державного службовця. Сьогодні одним із елементів механізму управління службовою кар'єрою є відповідна нормативно-правова база, її становлять Конституція України, закони, укази Президента України, постанови і розпорядження Кабінету Міністрів України, нормативні накази Національного агентства України з питань державної служби, які проаналізовано у магістерському дослідженні. Істотні зміни в умови проходження державної служби вніс новий Закон України "Про державну службу" (2015), в якому закладені ідеї прозорості та ефективності, спрямовані на суттєву зміну адміністративної культури державних службовців та зміни у кар'єрній системі. Також в ньому передбачені принципи і процедури які значною мірою відповідають європейським стандартам та практикам, що є суттєвим кроком на шляху уніфікації українського законодавства з законодавством Європейського Союзу, однак ці принципи і процедури потребують подальшого розвитку та удосконалення.

Важливе значення у характеристиці умов реалізації службової кар'єри має характеристика її організаційного аспекту, який становлять такі взаємообумовлені та взаємозалежні елементи, як державна посада; державно-службові відносини; державний службовець, як суб'єкт службової кар'єри. Державна посада є центральним елементом організаційного аспекту службової кар'єри, оскільки будь-яка кар'єра, а тим більше службова кар'єра, безпосередньо пов'язана з державною посадою, оскільки вона: а) розпочинається із заміщення державної посади; б) постійно має за мету заміщення державної посади більш високого рівня; в) результат кар'єри (у переважній більшості) визначається державною посадою (влада, незалежність, винагорода, успіх, становище тощо).

Організаційні умови реалізації службової кар'єри в системі державної служби характеризуються тим, що їх обумовлює наявність обов'язкових сторін, якими є: суб'єкт призначення – державний орган або його апарат (посадова особа), з одного боку, і державний службовець – з іншого; характерним є те, що службові відносини можуть виникати, змінюватися й припинятися за ініціативи однієї із сторін: або суб'єкта призначення, або державного службовця; відносини при реалізації кар'єри є субординаційними, оскільки виникають у сфері державної служби, яка, за своєю сутністю є ієрархічною системою (ієрархія державних органів, ієрархія державних посад), тобто системою, для якої характерними є, насамперед, влада і підпорядкування.

3. У ході дослідження визначено основні напрями покращення умов для реалізації кар'єри державного службовця.
До основних напрямків вдосконалення умов для службової кар'єри на підставі проведеного дослідження варто віднести:

– реформування нормативно-правової бази системи і механізмів управління кар'єрою на державній службі;
– досягнення збігу інтересів і очікувань державного службовця і інтересів і очікувань державного органу;
– визнання професійного досвіду, здібностей державних службовців найважливішою цінністю на всіх рівнях державного управління;
– соціально-економічні гарантії реалізації службової кар'єри в умовах посиленого суспільного контролю за діяльністю владних органів;
– адекватність професійного потенціалу особистості умовам його реалізації в державному органі;
– наявність високого статусу служб управління персоналом державних органів та наявність в них фахівців з управління кар'єрою персоналу;
– відносна стабільність організаційної та посадової структури органів державної влади, наявність обґрунтованого кар'єрного простору.
Забезпечення відповідних умов діяльності державних службовців для здійснення службової кар'єри є одним із визначальних завдань у контексті як реформування інституту державної служби, так і його адаптації до стандартів Європейського Союзу, оскільки таке вирішення суттєво впливає і на престижність та авторитетність державно-службової діяльності, і на створення стабільної і професійної державної служби, і на професійну компетентність державних службовців. Базовий принцип соціально-економічного забезпечення державних службовців полягає у тому, щоб у залежності від посади державної служби, її значення в діяльності державного органу і масштабів відповідальності державного службовця надати йому достатнього матеріального і соціально-побутового забезпечення, відповідних гарантій і компенсацій з метою залучення до державної служби найбільш професійних і компетентних представників інших сфер суспільно-економічного життя держави. 
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Рис. 2.1 – Складові процедури конкурсу на зайняття вакантних посад державної служби
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Рис. 2.2 – Складові контракту про проходження державної служби
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Рис. 2.3 – Співвідношення категорій і рангів державних службовців





Рис. 2.4 – Шаблон індивідуальної програми професійного розвитку державного службовця
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Рис. 2.5 – Основні складові заробітної плати державного службовця
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Рис. 2.6 – Нормативно-правові підстави припинення державної служби





Адміністративно-правовий режим державної служби





специфічні прийоми регулювання





специфічні засоби регулювання





особливий порядок формування, реалізації та припинення державно-службових відносин





нормативно-правове визначення прав та обов'язків державних службовців і порядку їх здійснення





дозволи





заборони





зобов'язання





підлеглість





підзвітність і підконтрольність





правове стимулювання та правове обмеження





відданість справі





єдині регулятивні засади





Рис. 1.1 – Складові адміністративно-правового режиму державної служби
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